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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر مع 
 الى الدول العربية برئاسة مأمون أبو زيد وفد السودان 
 0791أغسطس  3القاهرة فى  

 
 

 ؟الصحة ازاى  عبد الناصر:
  
 .أهلا بيك ..سلامات  أبو عيسى:  
  

 ؟صحتك ازاى ..الطقس اتغير أبو زيد:     
  

 .الحمد لله  عبد الناصر:
  

 ؟اسكندريةمرحتش  زيد:أبو      
  

عمليات وقاعد سبت اليهود وماسك فى العرب دلوقتى  أوضة عاملأبدا أنا قاعد هنا   عبد الناصر:
  ! )ضحك(خالص

  
 ..فانتوموهاى  سكاى هوك طيارتينال أبو زيد:     

 
فى طيارة  01وا كان يهف .2 وقع وأسروا فانتومالو  التانيةوقع هناك الناحية  سكاى هوك ..هآ  عبد الناصر:

 ؟!دوروش على أحمد حسن البكر ليه أنا مش فاهمما الغارة
  

 .الرسالة انما أبو زيد:     
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عتذروا إن أنا مش حقدر ا :قلت لهم.. لا !إحنا قصدهمهم  ..اسرائيلقصدهم لا هم  يعنى  عبد الناصر:
وأنا كنت  ،دوا عليهابها لى ور يكان معاه رسالة يجاذا  ]مندوب أحمد حسن البكر[أقابله 

جواب ومختوم  خدوبعد نص ساعة  ! )ضحك(عارف رسالة زى رسالتكوا فكنت مجهز الرد
 !الحقيقة يعنىعلى إنه يروح يسلمه لأنه حيضربوه هناك 

  
 .زودوها هم ..لا أبو زيد:     

 
فى موسكو قالوا حتى والله وأنا ؟! دام اليهود ليه دول مايضربوش ودول مايضربوشأهم  ده  عبد الناصر:

  نجليز!رتباطات بالااليهم هم  إن :لى
  
 .التحركات الأخيرة دى  أبو عيسى:  
  

عايز ليه انقسام إنت  سكتإشوف  ؟جاحاللحزب ايه  اليهود النهارده بيقولوا يعنى الحقيقة عبد الناصر:
ام العرب ا ووسعوا انقسلموا نفسكو  ..انقسمواخلاص هم أالعرب  -هآرتس النهارده  – عندنا

 !ومتعارضوش
بلاش المؤتمر عشان  :قلت له ، امبارحلغاية النهارده امبارحوكان عندنا معمر 

أرجوك والمؤتمر وده فى  ..لأ :فهو بقى قال لى - كلمنى فى التليفون - محدش يستغله
طب  ؛وكلم أحمد حسن البكر وافق .وكلم الأتاسى وافق !عايزين إنتواللى  :قلت له ،وشنا
سحبنا موافقتنا اذا  إنهم مش حيروحوا إلا :العراق قالوا ،موافقين إن احناما أعلنا  اإحنبعد 

حتروح  ،النهاردهو  امبارحدى حجتهم بعد ما كانوا خلصوا كل حاجة طلعوا بيان  :فقلت له
اذا  ،شغل برضهقبلوا حيقولوا إنهم قبلوا يعنى تديهم اذا  ؛إنك رحت واتوسطت وكذا :ويقولوا

لكن  ،فاكر إنك بتضحك عليهمإنت  :وقلت له .جدا موضوع كبيرضه حيبقى قبلوش بر ما
 .متأسف ..بتضحك عليهمإنك كنت فاهم اذا  يعنى ..إنت ضحكوا عليكهم  إن :أنا بقول

 
 .هو بكرهصر على قيام الاجتماع م   أبو زيد:     
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 ؟صلواالسوريين و  ..ده السوريين هناك والأردنيين هناكآه..  عبد الناصر: 
  

 .كنا هناك آه.. إحنا أبو زيد:     
 

 ؟والأردنيين  عبد الناصر:
 

 .لما روحنا الأردن كان الأردنيين تحركوا أبو زيد:     
  

 .هآ عبد الناصر:
 

 .ولما اتكلم مع الأتاسى كلمنا الرئيس الأتاسى وقال إنه حيسافر أبو زيد:     
 

واللى عايزين يناضلوا  بلاش نحضر الاجتماع إحنا ..حعندنا اقترا إن احنا :قلت له  عبد الناصر:
ناس استسلاميين تصفويين  إحنا ؛ويقاتلوا ويحرروا من النهر للبحر يحضروا الاجتماع

قال  !حرروا من ميزانيتىتعشان عانة ا جنيهمليون  01حضروا وأنا مستعد أديكوا إ إنتوف
 .وسوريا وجورج حبشإنت  بتروح :قلت له ؟مين :لى

  
 .والحواتمة  بو عيسى:أ  
  

رب خالص مش هبومدين  ..لا ؛من الجنوبية وتروح تجيب بومدينواليمن الحواتمة والي  عبد الناصر:
اليمن  !وتروحوا تحاربوا منحضرش يجى هو إحناحنمشى  إحناما  ..لأ :قلت له .حيروح

 !ح المسلحلابد من الكفا ..برضه مطلعين بيانعرب أصلهم قوميين هم  الجنوبية برضه ما
قالوا الجمهورية العربية  ؟مين :قال لهم ،الحربلازم  ..لأ :قالوا له لكوسيجنزى ما قالوا 

 !هى اللى تحارب
  

هم  ذا جموا ؟!ايه والعراق محضرش وجينا لواحدينا حنقول بكرهلكن الاجتماع ده لو قام   أبو زيد:     
  ..يعنى فى كلا الحالتين !حيبقى خناق
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 نهم علنايمعندناش كلام نقوله وكل حاجة قلناها النهارده ومتهم إحنا ؟!بسايه  خناق على  عبد الناصر:
  .يعنى

 
 !مشكلة أبو زيد:     

  
دى المرة  :أنا قاعد بضحكو قول له أوأنا  !حالتى النفسية تعبانة لما جه معمر قال لى:  عبد الناصر:

يوه من أيام بورسعيد  ؛الشكل دهمش المرة الأولى يعنى بدخل فى خناقات ب ىالمليون ل
عبده وحزب البعث وكلهم  بوأو  ،خناقاتفى مدخلتش معاه حد الكريم قاسم مفيش  وعبد
 .ده وضع طبيعى :فقلت له !يعنى

  
 ايه؟ واستقر على أبو زيد:     

 
 .الموضوعايه  يشوفرايح العراق وبيقول إنه راجع  ،ما استقر  عبد الناصر:

  
 ؟ت عليكوا وراجعحيفو  أبو زيد:     

 
دول  :قال لى ،إن حردان أعلن إن الجزاير وليبيا تؤيد العراق :قلت له آه.. حيعدى علينا  عبد الناصر:

فى التليفون وخلانى عملت على  والبكر كدب ،ناس كدابين ما بكر كداب وحردان كداب
 !وقال لى على الوحدة !خر العملية جايه فى وشىوفى الآ ،اللى عملته ده

 
 )ضحك( أبو زيد:     
 

إنت  !ناس مناضلين مكافحين إنتوبقى ما  ازاىطب تعملوا وحدة معايا  :أنا قلت له عبد الناصر:
السوريين برضه بيشتغلوا  !والسوريين روحوا اعملوا وحدة مع بعض أنا راجل تصفوى

مشروع  :لكن برضه يقولواايه  ومش فاهم ئيعنى الجرايد بتكتب ش ،بوشين فى العملية
  !ىالاستسلام روجرز
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والله ما أنا كان ممكن  :بيفكر فى العرب ولا فى القضية قلت لهلا ما الوحدة 
 ؛من اللى أنا فيها أكتروأقف وأكسب شعبية رخيصة  ..لأ :قولأو  ،قول بلاش تتحرق دىأ

 طيارة اللى حيخدوهم اليهود حيغيروا 021 الــ بس النتيجة إن أنا بضيع كل الدنيا لأنه
أحمد حسن  هينضرب بيهممش  وبعدين ،تتصورشوقف فعلا فى الشرق الأوسط ماالم

 !البكر
  

 .حكى يكونشماطبعا ده حكى ليك عن مقابلتنا معاهم ويمكن  أبو زيد:     
  

 .لى لا والله ما حكا  عبد الناصر:
  

 .الأخ حسن أبو زيد:     
 

 .شفت حسنآه..  حسن  عبد الناصر:
 

هم  بعد المؤتمر ما تعثر وكده الدنيالكن هو  ،الاقتراح إنه لازم يجى هديتاإن فاجة وأهم ح أبو زيد:     
أى خطوة بتتلو  فإذا   ؛وطريقة الاقتراب من المسائل خطأ ،يمان قاطعايؤمنوا فى المؤتمر 

فالواحد مستعد يجامل  ،ختص بينا ونظرتنا وكدهاما يعنى في .دى المشكلة ..بتكون خطأ
أما  ،ده السبب الأساسى ..ميعطيش الآخرين فرصةعشان د إنه مثلا ويمشى لأبعد الحدو 
 د حتى مهما كان سواء كان الجزائر..فى المؤتمر بيعتق

 
 .موجودين عايزين يهربوا من العملية وامن الأول الجزائر كان  عبد الناصر:

  
 .المؤتمر ناقشوا ضدتهو يفى الأول كلام الرئيس نميرى وقرار مجلس الوزراء   أبو عيسى:  
  

 ،إن معمر على التليفون :بصيت لاقيت بيقولوا لى بط ،ده هو بقى كلمنى معمرآه..  عبد الناصر: 
ما يعنى  :قلت له ،والمؤتمر والله واتصلوا بالسودان واتصلوا بسوريا واتصلوا ..طب قومت
م اللى بعد كلام العراق والكلا ازاىبس طب مؤتمر  :قلت له ،والله ..لا :قال ،نأجله شهر
إنه غلطان والعراقيين اعترفوا  :كلمنا حردان واعتذر وتأسف وقال إحناوالله  :قال !بيتقال ده

 .إنهم غلطوا
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قلت لى إنت  :يعنى قلت له امبارحأنا سألته  ..ما بعرف هذا الكلام من عنده ولاا 

على كيفك  والله يعنى :على هذا الأساس قلت له !عليهدى حردان قال إنكوا موافقين آكده و 
  ..حنبعت

 !مش حتحضر المؤتمر تقالبإنها  إحنا صفعتناإن العراق  :بيقول امبارحكلام 
الجزاير  ..: لابيقولالجزاير  .اتمسوا فى هذه العمليةهم  إن ةواخدين الموضوع بطريقة تاني

 .القذافى وصل :عرف قالوا لى بالليلأجه من غير ما  امبارح .حيجى الليلة :رغم هو قال
  

وافقت معاه فى التليفون إنك إنت  وطالما ه هونحنا الحقيقة لو مش عارفين الراجل موقف أبو زيد:     
 .تحضر الاجتماع

 
 ..أنا مش عايز  عبد الناصر:

  
 !مش حنحضر ..مقررين نحضر إحناوالله كنا   أبو زيد:     

 
هو  .تمر حيبحث هدف حنعملهالمؤ  روجرزالمؤتمر مش حيبحث الحل السلمى ولا مشروع   عبد الناصر:

 ،مفيش بنك يقبضه ؟أصل الكلام اللى فات ده أنا حقبضه منين اللى حصل فى طرابلس
وياما العرب حتتفقوا برضه مش حنقبض لأن ياما العرب قعدوا وقالوا برضه والجلسة دى 

أنا  ،مردا فى الجواب والناس عارفة هذا الكلاوأنا قايل للبكر  ..قعدوا وتعهدوا وياما العرب
 .مش عايز الحقيقة ليبيا تفك برضه

 
 .ده السبب الأساسى  أبو عيسى:  
 

النهارده معمر  ،وجالى جلود وقال لى الوحدة ،أنا قلت له على كيفك :قول لكحيعنى   عبد الناصر:
نتوحتكتفونى و  إنتو !بقى ماتسيبونىايه  أنا مالى وحدة :قلت له .الصبح بيقول لى الوحدة  ا 

هذا الموقف وحقف بمقتنع قلت له: أنا أنا  ،ا بيقدر يقف مواقف بالشكل دهماحدش فيكو 
يقولوا المصريين إن ده ممكن  وما بيهمنى يعنى ،بيهقصاد الدنيا كلها طالما أنا مقتنع 

ناس  يهوكان ف نجليزما اتفقت مع الا 05يطلعوا واحد يضربنى بالرصاص زى سنة  ،خاين
والله  :يعنى قلت له .اسكندريةضربونى بالرصاص فى و  وقالوا ده خاين ،معارضين ووافقت

نحرر زى ياسر عرفات من النهر  ..لأ :حنقول ،يعنى أنا العملية بهذا الشكل بس أنا مقتنع
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لبحر مين االى  من النهرمين حيحرر ومين حيحرر  ؟!سنة 31للبحر بعد كام سنة بعد 
. اذا نقل الجيش المصرىأقدر أ ما ..الشرقالى نقل الجيش المصرى إحتقولوا لى  ؟!بإيه

 أكتريطلعوا دول  -كنا نقدر النهارده فعلا نحرر أهالى الضفة الغربية وسكان غزة والقدس 
 اسرائيلحتعترفوا بحدود  إنتوطيب ما  :بيقول ؟!ليه نسيب هذه الفرصة - من مليون

الــ وهذا  acknowledgementهو مش اعتراف قلت له:  ،اسرائيلوالاعتراف ب
acknowledgement  اللى هو ين معاهم اتفاقية الهدنة يماض إحنا !57موجود من

والتر  اسرائيلمكتوب عن حكومة مصر سيف الدين عن حكومة  ،اسرائيلقرار بوجود الا
  .قرار ده موجودالا يهفف ؛ايتان

 بكرهفاكر حتحرر إنت  ،سنة 01عملوا عمليتهم دى دلوقتى فى هم  :وقلت له
عندك ضابط  001وعندى  ،هو فى سنةآين ئديك بتعمل لواأإنت  رب دهالح ؟!بعده ولاا 

 بس الكلام دهايه  يعمل ..ينئيطلعوا لك اللواوألف واحد بيدربوا الناس عشان بيدربوا 
  !ياريت :يعنى قلت له ؟!حتحرر لى

هم  كاناذا لكن طبعا  ،مش مناورة ..لأ :قلت له ؟هى مناورة ولا :هو قال لى
إن ياريت  :لكن أنا من الأول بقول وقايل لك فى طرابلس أنا بمنعهم بزنقهم بيناوروا علينا

ل حيمروا من قنا :قال !بعيد هلاقى حل سلمى أنا باستمرار بقول هذا الكلام أنا يعنى بعتبر أ
هل الموضوع  ذاما هو الموضوع ك ،يعنى يرجعوا الفلسطينيين بيمروا :قلت له ،السويس

 22وقلنا حنحررها بقالنا  54سبنا  إحناما  ؟حررها بالجيشنسيب الأرض دى لغاية ما ن
لابد حيحرره جورج حبش  ..لأ ،دى الجزء الباقى راح حنحررهآ !محدش حرر حاجةو سنة 

مش  ؟العراق حيحرره ؟!ازاىولا واحد منهم بيدخل بيشتغل جوه يحرروا  !والجماعة دول
الحقيقة بالنسبة  !قدرمحدش ي ؟الأردن حيحرر ،مش حتحرر ؟سوريا حتحرر ،حيحرر

هذا الموضوع يعنى  :وقلت له .يعنى ياريت حل سلمى ،للضفة الغربية ميقدروش يتحركوا
بتنفيذ  تسنين نطالب ونلح وبندى تصريحا 3بقالنا  ،أمريكا متفضله الموضوع ده النهارده

 .. طبالروسلأن  اتخلقالموقف  لكن هذا ،والأمريكان ما هم سائلين فيناالحل السلمى 
 ..جماعةيا
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 .ين يمشوايوفد اللجنة المركزية ومش راض وصل  هيكل:      
  

 .كيفك  أبو زيد:     
 

 ؟ى الصحةاز اهلا وسهلا أ  هيكل:      
  

  .اسكندريةأصله كان من المصيفين فى   عبد الناصر:
يعنى أنا قلت  ،أصل الحقيقة سبب التحرك الأمريكى الموقف الدولى اللى موجود

  .علاميةماسك العملية الاهو يكل عشان يسمع كلامك له
 .سهرتوا لغاية الصبح مع اللجنة المركزية وجامعاتأنا سمعت إنكو بقى 

 
 ..معاهمكان أظن   أبو عيسى:  
 

 .بتاع سوريا  عبد الناصر:
  

 .أبو موسى  هيكل:      
  

 )ضحك( !ابن كذاأبو كذا ياإما : كل واحد فيكوا ياقال لهم  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:
 

ابن إنت والله ما أنا عارف أى واحد يا :قال ،أبو فلان :قلت له ،آخر ما زهق منهم بقى عبد الناصر:
 ؟شفتهم !ياأبو حاجة ياابن حاجة، ابن كذاياأبو فلان ياابن ياأبو كذا يا

 
البرغوثى وفاروق  مابراهيخالد الفحوم و و  عندى أبو ستة كانواطبعا ما هو خلصت آه..   هيكل:      

 .الحميد قدومى وخالد عبد
  

سوريا لكن نروح  إن احنافى بالنا  ماكانش ،سوريا فى الأولبسيادتك طبعا لرأى بدينا  إحنا أبو زيد:     
هم الوقت كان ضيق لكن  ،روحنا وكنا عايزين نشوف كل المجموعات احنارأيت إنت  لما
 !ومصيفة تجازااجمعة والناس فى الالنهارده  :قالوا



  سرى للغاية 

9 
 

  ..الناسمحدش مصيف غير   عبد الناصر: 
 

  )ضحك( أصوات: 
 

روحنا قابلنا  ،0010تعالوا الساعة  :قالوا لنا ،والله كلهم فى المصايف حتى الأتاسى  أبو زيد:     
لماذا نحن  ..وتكلمنا معاه فى وجهة نظرناالأخ جعفر الأتاسى فحملنا له الرسالة بتاعت 

 .من غير تفاصيل ؟موقف سليمال بنرىلعربية المتحدة وليه أيدنا الجمهورية ا
الأخوة السوريين فى هذه العملية كان ممكن يكونوا أعقل من  متصورينونحنا 

 .ومع ذلك برضه هذا الموقف الموالى ليه توكلوا لغاية دلوقتى برضه فيه حكمة ،الآخرين
ممكن لسيد الرئيس نتصور افى لكن بما لنا من ثقة  ،ونحن نشيد بيه من أحسن الآخرين

الشق  ..له شقين روجرزنه المشروع بتاع إنطلق من المنمشى شوية خطوة وفى هذا 
كل الدنيا و قرار مجلس الأمن،  :والشق التانى ،يوم 71النار  اطلاقخاص بوقف  :الأول
 .تعرفه

النار ده مش موجه للأردن  اطلاقالسورى من وقف  الموقف :الموضوع التالت
حناو  ،موجه لمصر لأ حابب أو  آه.. تفإذا مصر قال .لأأو  آه.. صح الكلمة فيه أن تقول ا 

ثقة بينكوا وبين مصر وبتعملوا كما قلت عامل مشترك ومشيتوا مشوار مع  يهكان فاذا  إنتو
كان حابب تسيبوا مصر تتصرف ومتتكلموش وتكتفوا  ،بعض طويل والمشوار لسه طويل

داعى للكلام عن قرار  يهف ماكانشوفى رأيى أنا  .لأمنلزم عن قرار مجلس ااذا  بالحديث
 ..تصمتوا إنتوفكان ممكن  ،وفلأن رأى السوفييت لقرار مجلس الأمن معر  ؛مجلس الأمن

وقرار مجلس النار الجزء الأول يعنى  اطلاقفهو تحدث عن إنه لا يمكن الفصل بين وقف 
 .لا يمكن الفصل ..الأمن

  
 ؟ده مين  عبد الناصر:

 
تصفية القضية الفلسطينية والاعتراف الى  تنين بيؤدوالا يمكن الفصل لأن الا ،ده الأتاسى أبو زيد:     

  .تهاوبالتالى انتهاء قضية فلسطين وتصفي سرائيلبالحدود الآمنة لا
 

 !نار اطلاقعنده قرار وقف  ؟هو ما ليه  عبد الناصر:
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اذا  وتنسقوا مع بعض ،حرب استنزافبى خدته مصر الموقف الل هذا هوكان اذا  :قلنا له أبو زيد:     
 ..الناصر كان الرئيس جمال عبد

  
باعت لهم طيارات عشان قريبين  ،تطلعلينا طيارات عندهم مانعنها من إنها  إحنابرضه   عبد الناصر:

 !هناك مبتشتغلش ناطيارات ..يضربوا موافقوش على إنها تشتغلهناك 
   

يعنى الرسائل يجب أن ينظر إليها مش فى  :كدهالى  قلنا له كمان بالإضافة ووريناه يعنى أبو زيد:     
برضه إحنا  ودى قناعتنا ،نا سمعت بنفسى أن مصرأقلت و إنت  .ليها من واقعافراغ ينظر 

نتفق معاك فيها لأن مصر هى التى تقود حركة التحرر الوطنى العربى وهى تتحمل 
فى مؤتمر المواجهة وأنا ده قلت الكلام إنت  رفأنا عا .العبء الأول والأخير والرئيسى

يل لللتقأو مصر  لتجريحأو  صحيح أى محاولة لعزل مصر هذااذا  ،قاعد سمعته بنفسى
اتفقنا على حنا إن اكاذا  ضعاف حركة المقاومة بتاعتنا ضد العدوانا معناهمن قيمة مصر 

 دور مصر.
أو  ى صورة من الصورأ أوضعاف اأو  تجريحهاأو  علنىأو  الهجوم على مصر

أنا متفق  :فهنا وقفت قال لى .يضربرضه  ..الحديث عنها بما يخلف أى تشويش حولها
عملت ولذلك أنا  ؛معاك فى هذا وبرفض كل المزايدات اللى بيعملوها العراقيين والآخرين

خطة وراهانى قال فيها توجيه للصحافة ال وهذه .علامية وعملت فيها توجيهاخطة  ة خط
الاتحاد أو  علامية بشرط ألا يتعرض بالمرة للجمهورية العربية المتحدةالا ائلوالوس

 .السوفيتى
لجمهورية العربية المتحدة  لالمسألة مش يعنى بألا تتعرض لكن ده كويس  :قلنا له

 مش ضدوالمسألة  ،العربية المتحدة بهجومك على قبول المبادرة بتتعرض للجمهورية انما
هاجمت مصر وتعرضت إنت  تعرضت للمبادرةإنت اذا  قفك هومصر المسألة برضه مو 

 .لمصر
لأن  ؛رضغلا يخدم اللدوافع النبيلة لهذا التوجيه لكن فى النهاية لفمع تقديرنا 

عطاء الناس شحنات ضد الجمهورية العربية المتحدة فى المنطقة االخطر موجود وخلق و 
حناو  .أكتر وهو بيخدم العد ،مضر ومدمر للمسيرة بتاعته نتوو  ا  وحدة دايما رافعين شعار  ا 

 وغيره. ونحنا ومصر وغيره وغيره إنتووالسورية يجب الثورية القوى 
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قرار مجلس الأمن قال لنا رأيه فيه  النار اطلاقصر باستمرار على أنه وقف هو م  
وأنه لا يمكن  ،ده بيصفى القضية الفلسطينيةاذا  لأن ؛رأيه مختلفعارفين  إحنايعنى 
لأن الاتنين مربوطين ببعض وصعب الفصل  اطلاقنفصل بين وقف  لاإحنا  ..الفصل
 بينهم.

كان ممكن نهاية الوضع ده ناتج لأن الناس مش متفقين  :فى النهاية سألنى قال
 .واحدة استراتيجيةعلى 

  
 ؟فى سوريا  عبد الناصر:

  
الم العربى الحقيقة مش متفق على جميعا العرب الدول التقدمية يعنى والع ..فى سوريا لأ أبو زيد:     

مؤتمر المواجهة أن نعيد ، وكان الرئيس النميرى طرح فى ده صحيح :قلنا له ،استراتيجية
معندناش أى  :قلت لهفى السودان إحنا  .يعيد توزيع الأدواربما  ستراتيجيةلااالنظر فى 

طارحين نا اح ؛نايحصل تدريب فى السودممكن نعمل عمق تموين غيره غيره  ،تجيب ئش
 رأيكوا إنتو :فقالالرباعى الاجتماع بتاع طرابلس الى  فقام انتقل منه فجأة .هذا الموضوع

 حسب كلام الأخ النميرى -حتى الاجتماع  إحناوالله  :قلنا له ؟فيما اتخذناه من قراراتايه 
 .أنا بالنسبة لى برضه مفاجأة :فقال ،الاجتماع كان مفاجأة بالنسبة لينا -

  
 آه.  لناصر:عبد ا

 
 فوجئ القادة، القادة لابد أناذا  فوجئ الأشخاص الشعب لن يقبل بالمفاجأةاذا  لكن :قلنا له أبو زيد:     

 .يفهموا أن الجماهير وراهم لا تقبل المفاجأة
  

 ..اللى هو اجتماع  عبد الناصر:
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 .طرابلس أبو زيد:     

  
 .بنغازىكان فى   عبد الناصر:

  
ن أنا قول أوالله أنا مش مفوض  :قلت له ؟حتحضروا :على فكرة قالآه..  بنغازى  أبو زيد:      خاصة وا 

من إنه يلتقوا الناس متفقين على إنه لابد إحنا  لكن على أى حال ،ضر الاجتماعححامش 
 دايما. 

 ..بصراحةوالله الوحدة  :قلنا له ،ع الوحدةو موض
 

أما ناس يبقوا  ؟!ازاىيعملوا وحدة معانا قضية فلسطين  حنصفى إحناكنا اذا  طب  عبد الناصر:
 !متناقضين مع نفسهم تناقض

 
 ..والله موضوع الوحدة :قلنا له أبو زيد:     

 
 ؟!يعنى عايز برضه عايز يعمل وحدة  عبد الناصر:

  
أهم، أهم  مواجهين بقضيةإحنا  والله اليوم :قلنا له ،نفتح حوار حول موضوع الوحدة :قال أبو زيد:     

! تبقى قضية الوحدة كلام فارغ ةمعينال المواضيعما لم تتفق حول هذه  ونحناحاجة بتمس 
قلنا إحنا  متعقلينشوية هم  قعدة طويلة لكن الكلام فى مجموعه تكانقعدنا معاه  الحقيقة

 ..له
 

 !متعقلين  عبد الناصر:
 

بنبلغك بصراحة الأخ الرئيس النميرى إحنا  :قلنا له ،من الآخرين اللى شفناهم أكتر متعقلين أبو زيد:
طلع بدور ضمصر بت .فى هذه القضية اتهاما أن توضع مصر موضع اطلاقلا يقبل 

وبالتالى يجب أن يترك لها  ،هذاة وكلنا نعرف هذا وكل العالم يعرف كرئيسى فى المعر 
ا التشكيك اطلاقمن جانبنا لا نقبل إحنا  .أينما تتحرك حق الحركة ويجب ألا يشكك فيها

ضرب الخنجر فى حركة التحرر  - ده رأينا -فى موقف الجمهورية العربية المتحدة 
متفقين مع الرئيس إحنا  يعنى ..لأ :قال .ونحنا مصرين على هذا الموقف ،للقلبالعربى 
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 المسائلمن إنه  :قبلها عند السيارة كلمنى مصطفى السيد وقال ،وأنا أعلمه عبد الناصر
 .حول المبادرة بنغازىه فى نك ناقشتأالأتاسى ما سمع عن  اجل دهحرجت الر أاللى 

  
 آه.  عبد الناصر:

 
إحنا  نار فاضطر  ،مش عارف وكان موقفة ضعيف للغاية أو القومىالقطرى الاجتماع فى  أبو زيد:     

ويستطيع أن يواجه الناس بتوعه ومعاه ناس  معشان شوية نشده أكترونشرح  أكترنشرح 
 .نىكتير بره يع

 
 .صعبة يعنىقضايا  يهخل الحزب فادجوه لا هو   عبد الناصر: 
  

إحنا  والله .رأيه فى الملك حسينو وبعدين اتكلم على الموضوع بتاع المقاومة الفلسطينية  أبو زيد:     
أتيحت له الفرصة عشان يضرب المقاومة اذا  لكن كمان الملك حسين ،عارفين النظام كله

ية المقاومة مسؤولية الملك حسين مسؤولده مش وعلشان كده  ؛صةدوه فر ااذا  حيضربهم
فالحديث بينا وبينه مخرجش عن  ..تعقلبلا تعطيه هذه الفرصة بإنها تتصرف بحكمة و أ

يضعوا تصور متفق عليه الناس أكتر  عيجتمعوا مأن فى الآخر اتفق معانا على  .هذا
قضية  يهبالنسبة لنا لكن ف فوضش مر والله ده م :قلنا له ،له استراتيجيةوبالتالى نحدد 
 .من كده أكترخطوة  واتمشإنكم كنا عايزين  ،مطروحةمحددة معينة موجودة 

  
أسهل  ..وتقدر تعمل ..لأ ..لأ ..فى الدنيا الرفض يعنى لأ استراتيجيةأصل أسهل  عبد الناصر:

 .يعنى استراتيجية
 

 .معندناش رسالة للملك حسين الحقيقةإحنا  ،بعدها روحنا على الأردن أبو زيد:     
  

 .هآ  عبد الناصر:
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ال كويس باستقبلنا استقفروحنا على طول  ،مانشوفوشمش معقول داخلين البلد  :لكن قلنا أبو زيد:     
  ..فى نقطتين معاهاتكلمنا مو 

شدنا بموقفه فى أوالله  ،فى دعم الجمهورية العربية المتحدة ساندمالموقف الأولا: 
ويفتح آفاق لحرية  ،ن ده حيكون موقف حكيم وموقف سياسى بارعا  و صراحة  بادرةالمقبول 

 . فى الدول العربية والجماهير العربية وكل من هو جادالحركة السياسية والعمل السياسى 
والله يعنى مع معنى أن نشيد إحنا  يعنى :فى موضوع المقاومة التانيةالنقطة 

 ،فى دعم المقاومة وتأييدها وتحرك الثورة الفلسطينية ايئمبدموقفنا بهذا فى ما يكون واضح 
 تهتموأخوك النميرى بيبلغك أن  .بأى شكل من الأشكال بها المساسبا اطلاقولن نسمح 

جو  يهف ..الجو المشحونإنت  وتفوت ،تعرضوا مهما كانت الظروفلا يالناس  وهؤلاءبهذا 
 :قال .الفدائيينضرب هؤلاء جايز تكون هنا وهناك أخطاء يجب ألا تستغل لو مشحون 
شكوى من  01ــ ن المسيرة اللى حصلت لا  و  ،نه مفيش حاجةا  نه هو متفاهم معاهم و إبرضه 
 ماكانشوهو راضى عنهم و  ،ألف شخص هو نظم معاهم وطلعهم فى التليفزيون 011

وأن ننقل  -حسب كلامه  -بينه وبين المقاومة  عقد اتفاقوعلى أى حال  .حاجة وحشه
ا منع المقاومة اطلاقوقبول المبادرة لا يعنى  ،ميرى تأكيد بأن هو لن يمس المقاومةللأخ الن

 .من أن تباشر عملها
خوان وبرضه فكرنا ياسر عرفات والا نبلغها للأخعندنا رسالة عايزين  :قلنا له

 ..نشوف إن احنا
 

 .النابلسى آه..  عبد الناصر:
  

 يهف ،ياسر والناس المعروفين يهكان ف ..تقريبا كلهم يهكان فة و قابلنا المقاوم ،النابلسى أبو زيد:     
 .حواتمة ده مش موجود

  
 !كل ما تزنق المسائل بيه يروح لبنان :جورج مش موجود بيقولوا عليه  أبو عيسى:  
 

 ..أبو موسى الشيخ خالد الحسنناصر كمان  يهف ؟راح لبنان أبو زيد:     
  

 .جمعانآه..  عبد الناصر: 
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 يهوف !متشنج كده وشايل الدنيا فى راسه على طول هده أول ما دخلنا صار وجه ،جمعان أبو زيد:     

 .ابراهيم
 

 .الرفيع الطويل  عبد الناصر:
 

 ..ابراهيم يهف ،برضه صعب ،هو رئيس اللى معاهم قاعد فى سورياآه..  أبو زيد:     
 

 ؟البرغوتى هيكل:      
 

 ..ابراهيملأ   أبو زيد:     
  
 .تقصدإنت  ياداأبو   أبو عيسى:  
 

مفروض يبقى ده  ،حاجة ابراهيم ..لكن جسمه مركب غريب معرفش ..ياداأبو  ..لا أبو زيد:     
 .مستقل

  
 ؟ابراهيم  :عبد الناصر

 
فتحت الحديث معاهم  منسمعه امعند ،شخص 03 - 02موجود حواليه المهم عدد كبير  أبو زيد:     

جاب الآخرين فقعدنا اتكلمنا  ينضرب تليفون ،معاهقعدنا  وحدهلسر فى الأول لاقينا يا
 .الرئيس النميرى وبس ممثلينولا  ءكوزرا مبنتكلمش دلوقتىإحنا  :قلنا له ممعاه

م موقف الرئيس النميرى وموقف حكومة الثورة وموقف هبلغنا خالصفى الأول 
من هورية العربية المتحدة السودان هو التأييد الكامل الشامل المطلق لموقف الجمشعب 
وهى  مبنى على أسس موضوعية  انماوده مش مثالية ومش عواطف أبدا  ،المبادرة قبول

 .آخرهالى  ..وموقف الشرق الأوسط ىموقف الدولال ،الى آخره ..كذاكذا كذا 
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الة رسالليه وبلغناه الملك حسين وطلبنا ا ونحن قابلنا ،ليك نؤكدنحب وفى هذا 
قال  ،المقاومةالى  يتعرض وهو أكد إنه لن ،لمقاومةلض عر تميرى فى ألا يالأخ ن ةبتاع
 ؟يعنى هو مابيكذبش :لى

  
 ؟مين جمعان  عبد الناصر:

 
جاى وزير عايز تعمل وساطة يعنى تروح للملك إنت  ،يشاورعايز جمعان يعنى هو اللى  أبو زيد:     

أنا راجل برضه مناضل زيك  ،قلت له: هذا مايصحش أبدا! ايه عارفومش إحنا  وتجينا
 .قوم بدورى كراجل مناضل عربىأأنا مش جاى كوزير ولا غير وزير أنا جاى راجل عايز 

بلد  وأمثلحال أنا راجل دولة  على أى ،تكلم معاه بيكذب ولا مابيكذبشأومرضتش 
 !وطلعبتاعته  ةشد الجاكت ..وأنا مقبلشدى يصحش محدش يتكلم معايا بالطريقة ما

  
 ؟مشى  ناصر:عبد ال

  
 عبد الناصرقابلنا الرئيس إحنا  :قلتبرضه  ،كلمتهمشى طلع مع إنه هو اللى فى الأول  أبو زيد:     

والرئيس الأتاسى كان متفهم لبعض  ،وقابلنا الرئيس الأتاسى ،الرئيس النميرىمن  لةاورس
فمافيش  ر.لمصلا تتعرضوا  :وقال ،ايه علاميةالا الموضوع كويس وورانا الخطة بتاعته

ش وحكلام ممسيناهاش بإحنا  نه حتى سورياا لأاطلاقيخليه كان يتشقلب ى لالسبب 
 ة.ر بالم

  ..خطرين يهف رأينافى  :بعد كده اتكلمنا قنا له
هو أن تعرض مصر لعملية عزلة من مجموع الناس اللى  :الخطر الأول

يق تصفية القضية وطر  الاستسلاممصر تمشى فى طريق  :لأن كل الناس تقول ؛بيساوموا
فى حق لكن فى هذا ضرر بحق التحرر العربى وضرر  ،وغيرهعربية وغيره وغيره وغيره 

مصر النهارده  تذا كانوا ،ئش وو امصر لا تس من غيرنتم إنفسكم لأن أنتم أ قضيتكم
 .إنتوتخليتوا عنها تخلت عنكم و مشيتوا فى قطيعة معها 

اللى ما لم تتصرفوا بحكمة  لأردنان فى إ :نقول لكمإحنا  ذلكالى  ضافةبالا
بعد كده اتكلمنا معاهم فى اللى حصل  .لها حدشايفينه الأردن حتضرب ضربة لا احنا 
 .منهم
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 ؟نش ليهم ردود فى هذاامك  عبد الناصر:
   

يعنى  :اتكلمنا معاهم فى اللى حصل منهم فى السودان وقلنا لهمإحنا  ،ردواهم  ..لأ أبو زيد:     
كوا يعنى تبتاع ذاعةفى الاهناك م فى السودان أن الناس كحصل من !شددموقفكم مت

تعليمات واضحة وال ،شتمتونا وشتمتوا الجمهورية العربية المتحدة وشتمتوا الاتحاد السوفيتى
ن لازم يكون ده واضحاطلاقولا نسمح لهذا  نرفضمن الرئيس بأننا  وبعدين بدأ يتكلم  .ا وا 

 متناقضين.. من مجموع كلامهمختلفين مهم ياسر ويبدو أن
 

 آه. عبد الناصر:
 

ى أقبولكوا للمبادرة ده موقف مبد ،استراتيجىموقف مصر بأنه ده موقف مع يقف  فيهم من أبو زيد:     
 وفيه من ،وتخلص حل سلمىالموضوع  لصر أنه عايز تخلص من العملية نهائيا وتحم  

هو موقف استراتيجية أو  تكتيكيةكانت  ولكن فى النهاية إن .يةتكتيكن هذه عملية إ :يقول
 .ضار بالقضية الفلسطينية

 
 ..تكلموش عليهاايمهم  القضية الفلسطينية أبو زيد:     

 
 ..ولاتدخل  على الفلسطينيين ولا وصايةولا   عبد الناصر:

  
ا الرئيس تفرض عليكم وصاي عنكم حقكم فى ألادافع  أول منباستمرار هو  إنتو :قلنا لهم أبو زيد:     

دلوقتى  إنتو ..أن تفرضوا وصايتكم على حد من حقكمأرجو إنكم ما  ،عبد الناصرجمال 
 يعنى خطأ وعايزين السودان يقبل؟! ؟!عبد الناصربتفرضوا وصايتكم على الرئيس جمال 

وصايا  إحنا لا نقبل أن يفرض عليكمعليكوا يقال ألا ببتطالبوا  إنتوزى ما  !نقبلهاشماإحنا 
لكن فيهم بعض  ،تناقضات عديدة مكلام زى ما قلت فيهالمجموع  .بلد آخرأى  على ولا

كلامنا لمتفهم نه إلاحظنا فى حديثه إن احنا  مؤكدكمان ناصر  يهالشبان متفهمين يعنى ف
قلنا له:  ،نحن ماركسيين :قالحتى اللى قاعد  ،طويلة وناقشناه مناقشات لأن بنعرفه معرفة

 !كمماركسيين زيإحنا 
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 ؟الحواتمة  عبد الناصر:
  

 !نحنا ماركسيين زيك أبو زيد:     
 

 .أساسا هو مش ماركسى  عبد الناصر:
  

 ..إحنا حنناقشك أبو زيد:     
 

 !ولا يعرف حاجة فى الماركسية  عبد الناصر:
   

المعلومات إن فى حين  ،والاتزانقاعدين كان بيتكلم بمنتهى العقل والهدوء إحنا  لما شافنا أبو زيد:     
 ..الفلسطينية ةعمل المظاهرة بتاعاللى فعلا هو نه إمن خالد ومن كل الناس اللى عندنا 

قلت وأنا واجهته  !جات والشتايم عبد الناصرجاب حمار وجاب فيها صورة الرئيس جمال 
قالوا و حصلش : ده ماجميعهم رفضوا قالوا ،وعملتوا كذاعملتوا كذا وعملتوا كذا  إنتوإن  :له

نتوو  بتقول هذالندن هى اللى  اذاعةو  اسرائيل اذاعة ..ذاعات مغرضةادى  متسمعوش  ا 
 .ناس قاعدين معاهم لكن حقيقة حصلتوالأنا محبتش أحرج خالد وكمال  !اسرائيل اذاعة

 ..عن مصر ننعزلفى هذا ألا تعزل مصر وألا  يجب ؛المهم هو حاول يعنى يتكلم بعقل
  ..حاجتين عبد الناصر أن أمام –ه لخص كلامه ده كلام - وفى النهاية .آخرهالى 

 ..دعمه لحركة المقاومة الفلسطينيةو أن يعلن تأييده الكامل أولا: 
   
 .الدعم المكشوف  أبو عيسى:  
 

فى الأخر  يه!اومش عارف ايه  ومش عارفايه  يعنىمكشوف  :قلنا له !الدعم المكشوف أبو زيد:     
 .طيب :قال

يسمح للملك حسين بأن يستثمر قبول المبادرة فى ضرب حركة ألا  :التانيةالحاجة 
هو قبول المبادرة أضر بينا آوالله قال:  تسببوا فى حوادث كتير.هم  ..المقاومة الفلسطينية

عبد فى مصر الرئيس  .قفلعمليا بدليل أن ركن السودان الركن بتاعنا فى السودان 
 هلما جه هناك مش عايز يقابل ،ربعفى المطار ساعة إلا  قعدرسلنا له وفد أ الناصر
عندنا جرحى  01عندنا طلبة طردوا من مصر  .خلاه يقابل هيكل بس عبد الناصرالرئيس 

 .قفل الركن بتاعنا ،ر من غير علاجاوصلوا للقاهرة عشان يتعالجوا طردوا من المط
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 ايه؟ الركن يعنى عبد الناصر:

 
 .يعنى بتاعتهم ذاعةالا أبو زيد:     

  
 .دى الحاجات  عيسى: أبو  
 

الاتفاق الرباعى رجع ل ببعدين بالنسبة ليهم هناك فى الأردن الملك أخ ،بالنسبة لمصر ده أبو زيد:     
  قبل يوم..زيد بن شاكر 

 
 :مدرعات وبيقولواكان ماسك الزيد بن شاكر لم يفصل ده كان موجود هو زيد بن شاكر   عبد الناصر:

طرابلس بعد الحكاية دى كان قاعد ولابس رسمى وموجود  أما كنا فى ،إنه رجعه الجيش
  !فى الوفد

 
 .من الجيش من موقعه مامشيش أبو زيد:     

 
 .هآ ..من المدرعات  عبد الناصر:

 
 .لوا ورجعه مساعد رئيس أركان حربالى  رجع رقاه  صوت:

  
 آه. عبد الناصر: 

 
اللى جابه رئيس أركان حرب اللى هو الملك ش و ابمج الرافاعى بيقولوا: لأ..المنعم  عبد أبو زيد:     

 .حقيقة جابة الملك : لأ..بس النابلسى يقول ،صديقهبتاعه 
 

أ مال ولا ايه  خالد الحسن ،إن كان على الملك ما يقدر يجيب حاجة الكلام ده طبعا  عبد الناصر:
 .تكلماما
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 ،للجمهورية العربية المتحدة المعركةجه هذه خالد اتكلم أمن على كلامنا فى أهمية ألا تو  أبو زيد:     
نوجه هذه ضد الجمهورية العربية المتحدة لا نسمح بهذا ونحنا حنقف  أن أيضاولا نسمح 

 كيلانىالملك حسين لأنه رجع الراجل ده ورسول إن معرفتنا إن احنا لكن  ،أمام أى محاولة
 كيلانى؟اسمه رسول 

 
 آه. عبد الناصر:

 
جاى  هذاع تليفزيون لبنان إنأراجع وواحد تانى برضه كان قاعد فى لبنان خلاص  جاى أبو زيد:     

 ؟مش عارف اسمه مين ؛راجع
  
 .الشريف ناصر  أبو عيسى:  
  

 .الشريف ناصر برضه حيرجع أبو زيد:     
  

 آه. عبد الناصر:
 

ن التلفزيون يركز على ا  و  ،والتلفزيون بدأت تتحدث عن الحل السلمى ذاعةإنه الا :وقال أبو زيد:     
يجيب الاجتماع  ..أكثر مما يركز على المسيرة بتاعتنا اسرائيلواجتماعات  اسرائيل رأخطا

يعد لضربنا ولقبول الحل ببهذا الراجل ده  :فقالوا ،ية فى التلفزيونسرائيلبتاع الوزارة الا
ملية دى بدأت العملية لأن الع بأن هذهنقبل ولن نسمح  اجل ده لا لنفنحنا الر  ؛السلمى
  .بداية وحتستمرودى 

  
 !؟طيب ازاىحيحرروا   عبد الناصر:

 
 ..سألناهم أبو زيد:     

 
 ؟اللى حيستمرهم  موقفهم أصل فى البداية موقف الملك ولاا  هيكل:      
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 .الملك حيفضل لأن دى بداية بتاعته وحيستمر فيها أبو زيد:     
  

 .كمان دامأات من حدو ده هو سحب   عبد الناصر:
 

بعدين عمل تعزيزات فى  ،ودخلها جوه أماميةسحب من مواقع  ..هآات برضه حدو وسحب  أبو زيد:     
طارحين قضية تحرير ناس نه إنابع من  الخطر كلهنه إ :قام الحواتمة قال. معينة مناطق

زالة اذا ما طرحت القضية باعتبار او  ،زالة آثار العدواناطرحه  مؤيدةفلسطين فى حين أنه 
الى  ..ثار العدوان يبقى هى حتكون فى النهاية الخروج من سينا والضفة الغربية والجولانآ

 !الحقيقة ئنحن الفلسطينيين فى ش يفيدناولن  ،آخره
 

 ؟ده الحواتمة  عبد الناصر:
  

 عرف هل دى وجهة نظرأعايز قلت لهم:  ،بس بيقولوا ده كلام بالنسبة لىده الحواتمة  أبو زيد:     
ده طرح جديد كان اذا  :وش قلنا لهمدصمتوا مر  ؟وجهة نظر الحواتمة اللجنة المركزية ولاا 

وتانى فى الآخر لما حس بأنا اهتمينا  ،أن يردوا نلا يستطيعو  :فصمتوا وقالوا ..علينا
لو مشينا فى الموضوع  :وقلنا له .ها سكت محبش يتكلمليوسجلناها وسألناه عدى بالنقطة 

 ،نمشى خطوة نحرر سينا نحرر كدهإحنا  يعنى ما هو لازم ؟ازاىبتيجى بتاع التحرير 
  .أكتروكل ما نمشى خطوة احتاجنا لموقع أحسن عشان نضرب 

نتم هل إ ؟لأ ولاا  عبد الناصربتثقوا فى جمال  إنتوهل  ..سألناوفى الأول 
ينية خلاص عايز يصفى القضية الفلسط عبد الناصرم جمال أمنطلقين من منطلق العراق 

ده موقف نمعادى للاستعمار وع عبد الناصرأن جمال رأينا فى السودان إحنا  ؟لأ ولاا 
لكن بيشتغل  ى،سرائيلوضد الوجود الا ىسرائيلالاستعمار الأمريكى وضد الا ضدواضح 

للوصول الى حل للقضية والوصول اليها بخطوات وبالتالى بيشتغل  ؛فراغ فىفى واقع مش 
بعد ده لابد من أن نتفق معاه إحنا  أمانته ووثقنا من صدق مقصده اتفقنا فىاذا  .معينة

بالنسبة لنا مش مسألة ثقة المسألة  :فقال ،المسائل من دون أن يبقى هجومفى ونتحاور 
 .أننا.الى  واقع معين لأنه هذه الخطوة أدت بنا -ده ياسر  -مسألة واقع 

  
 ؟ياسر عرفات  عبد الناصر:
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أنا شخصيا  ،عبد الناصرحب نبلغكم كلام الرئيس أ :وصلنا الى هذا قلنا لهمبعد ما  ياسر. أبو زيد:     
عبد الرئيس  ،بتاعت المؤتمر القومى جميعا حتى الجلسة السرية اتحضرت الاجتماع

وأن قبول هذه المبادرة لا  ،أنه لن يتخلى عن المقاومة وبيؤكدكان بيرد و باستمرار  الناصر
قول أأنا ومع ذلك حملنى رسالة ليكوا  ،منعها من مباشرة نشاطها أو يعنى تصفية المقاومة

بتبقوا تشتغلوا أى موقف بيضر بيكوا أو  من جانبهكنتوا تفتكروا إن هذا الموقف اذا  :ليكوا
 .بدون مصر

 
 بره مصر يعنى؟  :عبد الناصر

 
كل واحد فينا بدأ يسألنا ايه  بقى ،انزعج انزعاج لا حد له .رفى مص مايشتغلشيعنى آه..  أبو زيد:     

ما دى  :قلنا لهم .فانزعج واضطرب اضطراب شديد جدا ةتاني عن المسالة ونعيدها مرة
رفع ايده  عبد الناصركان اذا  ده حصلكان اذا  وعايزين نسأل نفسنا ،النتيجة الحتمية

لملك حيدعمكوا ا ؟مين اللى بناكوا ومين اللى ساعدكوا ومين بيدعمكوا ؟ايه حتعملوا مكمن
ما احنا كلمونا وفهمونا  ؟!العراق فيصلاسمه مين  ولاا حسين حتدعمكوا سوريا سعود 

حنا و  ياسرموجودين يا  ..عارفين بعض، فى داخل الأردن ما لم تتعقلوا وتتصرفوا بحكمةا 
  

 !هم جاباتاما بيدوا  ؟بقى فى هذا الموضوعايه  قالوا  عبد الناصر:
  

فى داخل الأردن  .دته ليهم ثلاث مرات وكتبوه سكتواع ،يدوا لنا هذا الكلامع :ا وقالواسكتو  أبو زيد:     
ناس قيادة بتقودوا شعب اللى  إنتو ،وتتصرفوا بعقل أعصابكواما لم تتعقلوا وتتحكموا فى 

دى المقاومة  الأطراف بتاعوحتعرضوا كل  ،يقود شعب مابيتصرفش بتشنج بحماس يعنى
الوفاق اللى حصل فى الأردن مؤخرا ألا يوقف لأن  ونحنا حريصين أن .ضرب لا حد لهل

ما هو بيحصل مزاودات  :بيقولوا لناهم  لأن ؛لو وقف لن تتحقق ثورة ومفيش حد حيكسب
الملك حسين وكل حد صبح ناصرى أناصرية والملك  تصبحأفى وقت المخابرات الأردنية 

 !مصرية أصبحتالعناصر اللى ضدنا من 
 

 .السببهم  اللىهم  ما  عبد الناصر:
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من ضمن المقترحات بتاعت أبو موسى كان اتكلم قبل ما يزعل ويطلع  ،بعد كده اتكلمنا أبو زيد:     
كلام برضه فى  فىأنا  .أنا اقترحت على ياسر إنه يسافر مصر لكن ياسر رفض :قال

خايفين فى مصر إحنا  :قالوا ،يجوا الى مصر :ضافة للحديث بتاعى وقلت لهمالآخر بالا
 ،طلبوا من النابلسى أن يجى عشان يمهد لمقابلتهموعليه  ؛لا نستقبل استقبال حسن

كان اذا  كان من الممكن تستدعوا ياسراذا  ..نقل لسيادتك رسالةأيعنى  :فالنابلسى قال
يعنى  ،اللى قاله ياسر موقفه فعلا مضغوط عليه ئالش .ياسر بيجىيعنى رأيت ذلك 

 ،ا كل واحد فيهم ينطلق من منطلقاطلاقومش متفقين مزاودات فى داخلة ومش موحدين 
 .يعنى كل واحد عايز يكسب رأى يزاودوا بالعملية ازاىلكن فى الآخر متفقين فى أن 

  
 .أنا بشوف الجريدة بتاعتهم جريدة فتح  عبد الناصر:

  
 .جبناها ووضعناها لهم أبو زيد:     

  
 .كل يوم بشوفها  عبد الناصر:

  
 .قلنا لهم أبو زيد:     

 
 !كلام يعنى قلة حيا ..لوكاندة المتخاذلين لوكاندة اللى مش  عبد الناصر:

  
 .صحيح أبو زيد:     

  
ة وتجريح وسفالة يعنى قغرور وترييعنى ر منه حتى كلام ولا منطقى ولا نقاش ثأك  عبد الناصر:

 .الحقيقة
  

 ..برضهإحنا  جبناها لهم أبو زيد:     
 
 ..الثورة العربية إن احنا ا لهم:قلن  أبو عيسى:  
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الثورة الفلسطينية ثورة  :واقالللثورة الفلسطينية  ممهيعن تقي واحديث اتكلمالوبعدين فى أثناء  أبو زيد:     

 .عربية
  

 ..بيقولواهم  عبد الناصر: 
 

منظمة التحرير الوطنى حركة التحرر الوطنى مازالت  إنتوإن  :شوية بتقولوا للسه قب إنتو أبو زيد:     
أنظمة ثورية فى مصر فاقت عملية التحرير ومشيت لتحقيق  يهف .بتعمل من أجل التحرير

الطليعة اللى هى مصر هم  فيمكن فهمنا هؤلاء الناس ،التغيير الاجتماعى وبناء اشتراكى
ملوا عملية تحرير أرض عشان بيعدوب ياناس  ازاىفيبقى  ؛الجمهورية العربية المتحدة
حد تحقيق التغيير يبقوا طليعة شعب ساروا فى مسار وضع  ،ابيبقوا عايزين يقعدوا فيه

غرور وفيه  يهفأنا فى رأيى دى مصيبتكوا هذا المنطلق ف ؟!الاجتماعى والتحول الاشتراكى
لمى السليم عشان ناخد المسائل بالفهم العإحنا  لازم ،العربية الثورةعدم تقييم سليم لمسيرة 

 ..نحط كل
 

 !بالمهنيينبالعمال واتصلوا هم اتصلوا بالطلبة واتصلوا عباعتين هنا الناس بتو هم  عبد الناصر: 
 

 .لنا دلوقتى فسروا لنا لواقو  ..حكاية البرقية اللى جت :مقلنا لهإحنا  سكتوا أبو زيد:     
  

 .حاولوا يوصلواهم  ..لا  عبد الناصر:
 

 ؟البرقيةايه  قولوا لنا أبو زيد:     
 

 :وقالوا ،يتصلوا بالناسو وكانوا بيتكلموا يطلعوا بتوع الحواتمة دول عايزين يعملوا اعتصام   عبد الناصر:
حناو  ،نازلين يتكلموا ضد رحلناهم يعنى حنااللى ادول  .اسكندريةنسيب القاهرة ونروح   ا 

حبش من الطلبة العرب جورج يم تنظ ،عارفين تنظيم الحواتمة هنا الطلبة العرب عارفينه
 – 51يعنى  ؛مايطلعوش يمشوا :والحقيقة لما حصلت اتصالات بيهم أنا قلت لهم ،عارفينه

  .فضلوايت واحد 01
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بهذه وعايزين ايه  عانات ومش فاهمابنعلمهم مجانا ونديهم قاعدين  إحناده 
وبعتوا الخرطوم برقية بهذا  ،"ثيروا العمال وثيروا الطلبة واتصلوا بالمهنيين وكذا"التعليمات 

طيب نفرض إن يعنى  ..سأل سؤالأبرضه أنا بدى  .وطرابلس بنغازىالشكل وبعتوا 
 ؟!الضفة الغربية والقدس ازاىبالكفاح المسلح حيحرروا 

  
 !مفيش يعنى بالمرة أبو زيد:     

  
 .طيب  عبد الناصر:

  
 .معاهمإحنا  دخلنا أبو زيد:     

 
 !54د كمان زى بنقع  عبد الناصر:

  
 .تانىسنة  31 أبو زيد:     

  
 ؟!ما هو مصير الناس  عبد الناصر:

  
 !فى حالة حرب ونستمر فى حالة حرب ونقعد كده لغاية ما نحرر نقعدقالوا:  أبو زيد:     

 
 ؟العرب ..لكن ما هو مصير المليون وكسر اللى جوه ..أيوه عبد الناصر:

  
  .يهمهم العملية بقت فى الآخر استرزاق فى رأيىهم  ولمايهمهمش فى د أبو زيد:     

 
 الحقيقة يعنى ؛قف واشتم فى الأمريكانأو  ..قول لأأألم يكن أسهل لى إن أنا  ..طب سؤال  عبد الناصر:

ومحدش عايز جدا العملية رهيبة جدا  :مخدناش حل سلمى وأنا باستمرار بقولاذا 
وا ولا العراقيين حيحاربوا ولا الأردنيين السوريين حيحارب لا ؟مين حيحارب ..يحارب

نص الجيش  :العراقيين قالوا الآخر !حاجة يهولافيش طيارة بتشتغل هناك ولا ف ،حيحاربوا
ودى أش أنا بالنسبة لوضعى الداخلى أنا مقدرش ماقدر  !لمصرى نوديه الضفة الشرقيةا

 .الضفة الشرقية الحقيقةقوات 
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قل من ميزانيتكوا أيمكن  جنيهمليون  91راق وبعدين هو ميزانيته النهارده الع
ده  ازاىحيحارب  ؛وبيقللها دلوقتى بعد الأكراد جنيهمليون  91 ؛بتاعت القوات المسلحة

محدش  ،القضية محدش بيفكر فى الناس اللى بتقاسى من الاحتلال ؟!ايه وينيلايه  ويحرر
 54رفضنا التقسيم  59 .54راحت  ..لحق بمصير فلسطينة فلسطين قد تبيفكر إن بقي

أنا متهيألى لما نفكر ونقول عايزين  ؟هاخدوها كلها كيف نستعيد ؟!مش كده أكترخدوا 
ولا يمكن أمريكا تدينا ده  ،استعدنا ده بحل سلمىاذا  ؟كيف نستعد استراتيجىنعمل وضع 
 ،confrontation الــ كان خايفه من الاتحاد السوفيتى وخايفين مناذا  إلابحل سلمى 

 ..بهذا الشكل امبارحأول  نكسونم وكلا
 

عبد جمال  ؟مين اللى حيتحملموضوع خطر قيام حرب عالمية فى المنطقة ال :قلنا لهم أبو زيد:     
دخول فى مشاورات الالفرصة فى  اذا   ؛بالتالى تقوم حرب عالمية بسببههيتحمل  الناصر
وأنا سمعت قضايا  :قالالرئيس إن برضه لو و  ،تحرير الأرض عن طريق سيناالى  وصولا

 نا عارف الوصول للحل السلمى عملية مش سهلة.أو 
 

 ٪.110  عبد الناصر:
 

 الــ صبحأعايز حرب وحصل فعلا هذا  :قلتكان النهارده اذا  لكن مع ذلكآه..  أبو زيد:     
confrontation  اسرائيلفعلا بينا وبين. 

  
 !طيارة 020دوا تانى يوم خ اسرائيلذا كنت رفضت و ا  عبد الناصر:

  
 

 .حيحصل confrontation الــ خلاص أبو زيد:     
 

 !هم مايهمهمش  عبد الناصر:
  

 !ما تقوم حرب فى كل الدنيا ..مايهمهمش رأى حد مايهمش أبو زيد:     
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حناطب و ننضرب   عبد الناصر: لله بيحاربوش واماهم و  بنحارب إحنا ؛مابينضربوشهم  اللى بننضرب ا 
 لشعب المصرى ده عبيط! )ضحك(العظيم ا

 
 )ضحك( أصوات:     

 
 ..يعنى كناإحنا  غير ئوفى النهاية ماخرجناش منهم بش أبو زيد:     

 
 :بيقولوا ؟متىاحتحرروا  ..دام هيكل على الحل السلمى وسائلهمأيعنى أنا بتكلم معاهم   عبد الناصر:

 !مابنقدر ولا يعنى
  

 .لا ماعندههمش أبو زيد:     
 
الأمريكان مش  :بقول لهمو  ،أنا عايز حل سلمى ياريت نحصل على حل سلمى :بقول لهم  د الناصر:عب

وكانوا بيقعدوا وموافقين وخالد  .اتوجد موقف بيجبرهم على هذااذا  يدونا حل سلمى إلاح
الحقيقة أنا عايز حل  :تكلم معاهم بصراحة بقول لهمأالحسن وكلهم كانوا بيجوا بتوع فتح و 

وبعدين سينا اليهود مش  ؟حرننا سينا من سيحرر الضفة الغربيةاذا  حتى يعنى ،سلمى
اليهود عايزين الخليل  ،لأن مافيهاش حد ومايقدروش يقيموا فيها مستعمرات هيهودوها

 .والقدسوبيت لحم ونابلس والحتت دى كلها 
  

فى الأول قال ده  الناصرعبد  كان يعنى اللى ماشى دلوقتى هو ممكناذا  :بيقولواهم  أبو زيد:     
الأمريكان متفقين  -زى كلام بالضبط  -متفقة فيها مع  اسرائيلواتضح إنها عملية  تكتيك

دى ولا  جاحالتالت يوم بعد الضجة اللى عملتها أو  بدليل أنه تانى يوم ؛اسرائيلفيها مع 
 ..أوايه  اسمها

 
 .ما ده الكلام اللى كاتبينه فى فتح  عبد الناصر:

 
 .م بسرعةتجراءات طويلة حتاقبلوا المسألة دى مش حتكون اذا  ولكن ،كلامهم نفسه أبو زيد:     
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 .ياريت  عبد الناصر:
 

لأنه  ؛لم نمكن بعد كده من أن نباشر المقاومة من الأراضى المحررةإحنا هذا ذا كان او  أبو زيد:     
ى النضال من داخل الأراضى أولا أن يقبلوا أن تباشر المقاومة حقها ف اسرائيلمش ممكن 

  .اللى حيطلعوا منها اليهود
 

 .فيتنامفى بيشتغلوا  الفيت كونج ماطب ما يعملوا زى   عبد الناصر:
 

 ..ار فى بعض الأماكنن اطلاقوالنهارده مشروع  ،قلنا لهم يعنى ده أبو زيد:     
 

 .مع الأردن  عبد الناصر:
  

نتووبتشتغل فى سوريا و  أبو زيد:      حصل كان اذا  وبعدين ،بيمنعش ومافيش حدبتقولوا بتشتغل ده ما ا 
 لأ؟ ولاا  من تل أبيب هيقربكواده  ..سألأده أنا عايز  الانسحاب

  
 ؟حيوضعهم تحت الاستعمار حيحرر العرب ولاا   عبد الناصر:

   
إنت  كن قواتالقوة العربية اللى موجودة فى الضفة الغربية حتبقى م ،حيديك قوات أكتر أبو زيد:     

 كبر.أو  أكترمكانيات لمساعدتك حتبقى الا ،وحتبقى من جيشك
 

 ؟بيفكروا  عبد الناصر:
  

هذا فى ستمرار لانه حريصين على البقاء فى هذا الوضع واإوأصدق  ،يحكمواعايزين آه..  أبو زيد:     
 مشىنلما نرجع طيب  ..عمليةلأن لما تناقشهم مناقشة  ؛الوضع لأنه بيسترزقوا يعنى

 يهحيكون فمن سيناء طلعوا مصر لما يل ،حسنأوضع حيكون الناخد الضفة الغربية  خطوة
تهتم لأن مصر حتبتدى  أكترقوى أالدولة الفلسطينية حتبقى  ،أكترالدعم يبقى  استقرار

يبقى  أكتروالبلاد العربية  ،مكانياتا يهوالتحول الاشتراكى حيكون ف بالبناء الاقتصادى
 .ده كله لازم يضعوه فى الاعتبار ولا يفكروا فيه ..أكترمكانياتك ا
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شاكين يعنى ومعندهمش الشجاعة اللى يفصحوا هم  ..عامل شك موجود يهيعنى فهم   أبو عيسى:  
 .عنها

  
 ايه؟ شك فى  :عبد الناصر

  
ن 54فى إنه العمل يعنى تم على مستوى الدول الكبيرة زى ما تم فى   أبو عيسى:    ..وا 
 

 ايه؟ زى ما تم فى  كل:هي      
  
نهو  54فى   أبو عيسى:    ..ا 
 

 .على طولده تفسير الأتاسى  أبو زيد:     
  

 ؟مين  عبد الناصر:
 

 حصلعلى الهدنة ومع ذلك ما كان سيادتك اتفاقية هدنة والناس اتفقوا  :قلنا له .الأتاسى أبو زيد:     
وقعوا زمان عرب رجعية ومش اللى  ،لما نوقع دلوقتى مش زى زمان ..لأ :قال ،ضرب
حترم أمفيش مناضل يقول لك أنا  :قلت له ،وقعنا لابد من أن نحترماذا  ثوريينإحنا  عارف

بتقولوا وعايزين تجتثوا وجوده  إنتوعدو زى ما  اسرائيلاعتبرنا إحنا اذا  ؛اتفاقيتى مع العدو
 !بكرهحضربه  :ولبيقبس هى عملية تعاند زى ما  ؟!اللى حتحترم كلمتك معاهايه  يبقى

  
 !؟هو حد بيضرب  عبد الناصر:

  
طالبينهم الجزء الأول  إنتووالله الشرطين اللى  ،بعد كده فى النهاية اتفقنا معاهم على إن أبو زيد:     

أننا لن نتخلى عنكم وسنساعدكم بكل ما  ..عارفه عبد الناصرأعلناه والرئيس إحنا  منهم
 .مكانياتاو  عندنا من قوة
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دى عملية  ،هذه المبادرة يستغلأن تمكين الملك حسين من الوع عدم موض
مضبوطة تستطيعوا أن تمنعوا  بتكتيكاتاللى تستطيعوا تشتغلوا  إنتو ؛قدرش نفرضها عليهنم

كنا  .آخرهالى  ..طيب الحوار يظل مفتوح :خر قالواوفى الآ ،الملك من أن يعمل أى حاجة
أيدونا فى الأغلب  ،فالهجوم على مصر لازم تقية بتاعت على إن العملإحنا  مركزين
 .ناصر وخالد الحسنكمال طبعا 

 
 .وخالدكويس  كمال ناصر  هيكل:      

 
 .ياداأبو  ،كويس يعنى مواضح يعنى واضح قوى إن موقفه ..لا أبو زيد:     

  
 .ياد ده بشنب كده ولاا اأبو  عبد الناصر:

  
 .أسمر أبو زيد:     

 
 .ر وطويلأسم  عبد الناصر:

  
 .هآ ..طويل أبو زيد:     

 
 ؟أسمر وليه شنب كده  عبد الناصر:

  
 .بيقعد كدهآه..  أبو زيد:     

  
 آه.  عبد الناصر:

 
 .طيب الحوار يستمر :هو قال  أبو زيد:     
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نهم ولا أوعى حد م :يعنى النهارده قلت له ،يعنى الحقيقة أنا أصلى بقرا جريدة فتح كل يوم  عبد الناصر:
 !الواحد فى حالة يعنى ..تقول لهم ولاحد يجى

  
تكوا تذكروا أنا كنت قلت له كذا والرئيس مش احضر  :قلت لهم ،ت الموقفدالنهارده حد  هيكل:      

 ولازم ياسر يبقىأمل الرئيس يقابل حد فحيقابل فتح مجتمعة  يهكان فاذا  انما ،حيقابل حد
  .فأنا معتبرش ده دعوة ؛موجود

  
 ..فيه غرور وتعالى ومتصورين إن يعنى :قول حاجةأيعنى أنا بدى  ،كلام  عبد الناصر:

  
 .دعاء مش غروراهو  ..دعاءا يهف أبو زيد:     

 
حناو  -زى ما قالوا لك  -قادوا العالم العربى فعلا هم  يعنى متصورين إن ..لأ  عبد الناصر: والله قعدنا  ا 

 !ذاعةهم كله فى الاذاعتهم وننشر الكذب بتاعانبنى فى 
 

الأنظمة اللى  وكل !بريقافى مش عارف وندخله والله وحنعمل له حسين حنعمل له " أبو زيد:     
 !"باللفظ كده فعلا.. باللفظونحنا  ..حنهدهاإحنا  بتسمى نفسها تقدمية

 
 ؟ياسر هيكل:      

 
 .جدا الحاجات اللى الواحد تشنج شديد يهيعنى ف ،ياسر آه.. أبو زيد:     

 
 .قائد عام هو  عبد الناصر:

  
 .يعنىآه..  أبو زيد:     
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 ؛وهو من الناس اللى بيشتغلوا بوشين ،لكن هو كلامه كدهايه  أنا عارف هو بيقوللكن   عبد الناصر:

 وحنقدر نعملايه  نا الحقيقة وكل الكلام ده والحل السلمى وقدرتناأو  ،بيقعدلأن هو معايا 
وآدى موقفنا وآدى  :وكل حاجة قايلها له مفيش حاجة مخبيها عنه ،قايلها لهوخسايرنا ايه 

حناواقعنا و   .كذا ا 
 قابلين قرار مجلس الأمن من زمان إحناهو الحقيقة أنا فوجئت بيهم لأن طب ما 

حدى مش عارفين إن أنا ولو حقف لو وهم  ،على رهاباوبعدين حبوا يعملوا  ؟اللى جدايه 
لأن أنا  ؛تراجعألن  ،هنا فى مصر انقسامحصل و ى أنا بطولى حتعلى  لو أنا حترسى

عايز أعمل.. عمل شعبية ولا أخدت هذا الموقف عن قناعة ماخدتوهوش أبدا عن عايز 
 ! )ضحك(سنة غلب شعبية وشبع 04وبتاع ما ده الواحد بقاله ايه  شعبية

مش .. لأ :بقول له tactics لى بيقول دهايه  اسمه :الحقيقة النهارده بقول
tactics سلمى اللى أنا الحل المحدش حيدينى  ٪110 :بقول لك .أنا عايز حل سلمى

والناس دى  ،موقف رهيب جدا يهمفيش حل سلمى فاذا  لأنأنا عايز حل سلمى  ،عايزه
كلها البنات اللى طلعوا فى المظاهرات فى نابلس والعائلات اللى فى القدس والناس اللى 

ولو يعنى دول ناسنا. كل دول حيخدوهم اليهود يشردوهم  ؛لخليلوبيت لحم وا فى طول كرم
اللى فات بعد السوريين ما  الدعم من الشهر ده من الشهر إن السعوديين بطلوا يدفعوا

  !ما حد بيفكر ولكن كسروا..
بياخد ده راجل عميل بيشتغل  ،مؤسسة بتاعت واحد اسمه أحمد جبريل يهده ف

 011 جنيهألف  011دوا له اراح لمعمر  هجالى خبر إن ،فلوس من المخابرات الأردنية
وا أحمد جبريل يتدا إنتو :بسأل معمر النهارده بقول له !ومؤسسة لا عمل لها !جنيهألف 
، قال: والله إحنا ما ده عميل :. قلت له.والله أنا :قال ؟ليه ،آه :بيقول لى ؟جنيهألف  011

 011يعنى ليه تيدوا له  ،إسألونالكل الناس  fileعندنا  إحنالونا أسإطب  عندنا معلومات!
دوا له فلوس والناس الوحيدين اللى اكل واحد راح لهم  ده؟ مابعرف! جبريل جنيهألف 

 ! )ضحك(إحنابياخدوا منهم 
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تصوروا دول كلهم طلعوا خمسين المنظمتين اللى طلعوا  ؟يش ليهم فى المنظماتا  طيب و  أبو زيد:     
 !بطل السلام عبد الناصرمظاهرة وشايلين لافتات عليها الرئيس جمال  واحد طلعوا فى

 ؟ قلت لهم: آه.. هذا يشكك. عبد الناصرهل هذا بيشكك فى الرئيس جمال 
 

يعنى هو الراجل ده زعرور هو أصله ضابط فى الجيش وكان مع جورج حبش وانفصل   عبد الناصر:
ن الملك حسين طرده من الجيش بقى زعرور هو كا ،عنه وهو بقى راجل مثالى جدا

نا حاولت أقنعه أو  ،يروح ينضم ليهمحبوا ياخدوه فى فتح مارضيش وهم  ،وحاكمه وحبسه
 !والله فتح خادعينك أنا عارف ياسر وعارف فلان وكذا وأنا لا أثق :قال لىلفتح ينضم إنه 
 ؟زعرور شفتهإنت  تعرفه

  
 .أيوه  هيكل:      

 
صحيح فى  .ولم يكن أمامه غير أن يقبل الكلام بتاعنا ،عنا علمى ومنطقىابتكان الكلام  أبو زيد:     

على  ممكن نتغاضى ،القائد يشوف الأمور كدهسيادتك كان يعنى اذا  ى سيادتكيرأ
  ..الحاجات الصغيرة

 
ى افتعال هو يعنى الحقيقة الواحد مش عايز ينمى الغرور ولا عايز ينم ،بدون تسرع  عبد الناصر:

 ؛أحمد حسن البكر زى رئيس دولةيعنى عتبر نفسه رئيس دولة النهارده وهو م ،التعالى
بيعتبروا نفسهم هم  ودول .اللى هى العراق يعنىعنده دولة  على الأقل أحمد حسن البكر

 ..ا وكذا يعنى الموضوع عايز تفكير الحقيقة بالنسبة لىو حيعملوا ويسو 
 

 ..صحيح نحنا أبو زيد:     
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وأهملوا الشعب نسيونا خالص هم  وقفنا معاهم وساعدناهم وبعدينالحقيقة  إحناوبعدين   :عبد الناصر
 :لك وايقولهم  لأن ؛أكترهنا  تطربققد يتمنوا إنها تهم  العكس يعنىبل ب ،المصرى

 ..منهم بيقولوا يهيعنى ف !اتطربقتالفلسطينيين  إحناشمعنى ا
  
 .أيوه ..أيوه  أبو عيسى:  
  

حناو  ،ش هناقتتحر ضاعت فلسطين ليه ما إحناما  ،ش هناقتطربتطب ليه ما  صر:عبد النا مستعدين  ا 
 .نعمل ونسوى إن احنااللى تقول  !نعمل جحيم فى العالم العربى كله كلام

   
شايف يعنى تبقى مراحل معالجة نواقص فى الناس ممكن خوفا من أن المسألة إحنا  برضه أبو زيد:     

 .أكترتتفاقم 
 
بيدخلوا تحت لوا تحت جناح سوريا يابيدخيا ..دامهم حاجة من الاتنينأدلوقتى هم هم؟  د الناصر: عب

يعملوا انقلاب وياخدوا الحكم من الملك إنهم  :وبعدين العراق حيقولوا لهم .جناح العراق
لأن  ؛ية فعليةمسؤولين مسؤول يبقوا قد يكون هذا خير إنهم .نوهذا ما هو دائر الآ ..حسين
وقاعد بيشتم فى ده ويشتم فى ده  مسؤولعن حاجة وراجل غير  مسؤوللنهارده مش هو ا

يعنى أنا فى  !ومش يحكم هناك بس يحكم العالم العربى ،وعايز يحكم من وراء الستار
بو نشاءالله تتحرق أ؟! ابتقول عليها اللى ىالآخر حيكمنى هنا فى مصر جماعات د

 ..بوهم جميعأالجماعات و 
  

 ..نتإوالله )ضحك(  أبو زيد:     
 

يعنى مش بقول حتى ياسر عرفات  ،جماعاتالبالشكل ده اللى حيطلع يحكم مصر  ..لأ  عبد الناصر:
 ..يعنى ناس

 
 ..سيادتك شفناإحنا  بعدها أبو زيد:     
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 .التجمع  عبد الناصر:
  

 ..فايز وكان معاهقابلنا الوزرا بتوعه  ،التجمع أبو زيد:     
 
 .الحديدى  أبو عيسى:  
 

 .سليمان الحديدى بتاع الأشغال أبو زيد:     
 

 .والداخلية  عبد الناصر:
  

 .اللى متفهمين الموقف كويس جدافهم  ،سليمان الحديدى بتاع الداخلية أبو زيد:     
  

 ؟والنابلسى معاهم  عبد الناصر:
   

المنعم الرفاعى وقعدنا مع بعض  عبدمع وبعدين جم  م وبعدين النابلسىوحدهقابلنا دول ل أبو زيد:     
 يهنه فعلا فإالأول متفقين مع رأى النابلسى فى فى اللى لوحديهم فهم  ؛كلنا والنابلسى قعد

 ،نعتبر نفسنا جزء منهمإحنا  :وقالوا ،موقف خاطئ من جانب بتوع المقاومة يهتشنج وف
ننا إفعلا نتيجة ارجاع للمشاكل حنا إ واضطرينا جلافظين وأدخلونا فى حر هم  لكن للأسف

 همبين بايناجتماع مصغر  يهوكان ف .بس انقطع امبارحنقدم فى اجتماع مجلس الوزراء 
فيعنى  .يلنستق استمركان زيد بن شاكر اذا  مصممينإحنا  لكن ،وبين المقاومة تانى يوم

دول الجماعة لأن  ؛عوا هذا المكسبيالأردن حيضفى فيه عناصر طيبة فى مجلس الوزراء 
مين  .ستقيلنضطر نية حمسؤولتحمل نقدر دام الناس مش حنأوحنضطر الموقف بيسؤوا 
 .ضرر فعلا وهيكون فيهعناصر الوحشة بتاعت الملك حسين الحتيجى  ؟حيجى

خوان بتاع التجمع م دينين للموقف بتاع المقاومة موقف الايعنى موقفهم فهم 
إنهم والأساس الخطأ  ،موقف خاطئوال متعنتموقف متشدد والموقف الفعلا  :وبيقولوا

 نقبله.لا نساوى فيه ولا إحنا  موضوع :قالوا ،مصر ةانطلقوا هو الهجوم على مصر وعزل
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قال أنا  عبد الناصر :قلنا لهم ،بعدها قابلنا سليمان النابلسى قال نفس الكلام
 ألف واحد ولاا  01 ،فقد شعبيتى فى العالم العربى كله مش شرطأولو خد موقف سليم آ

 ،ها صحافقد شعبيتى تمسكا بمسائل أنا أر أمليون عربى مستعد و ألف واحد ميت  011
متهمنيش  دى مواقفشعبية الملك  ..وبعدين شوفوا المصلحة سيبكوا من الشعبية

 .بالعواطف
نتوففى رأيى خروج المسيرة فى هذا الجو المشحون بالحساسية و   ،ماتحكموهاش ا 

وكانت تجيب نتايج وحشة جدا  ،بطة والملك يضربكمخممكن تعملوا لخطر وكان  يهكان ف
فى تحدث فى كلامه هو ورفاقه  !عبد الناصرالرئيس جمال ضد و وتتحول ضد مصر 

 .والحواتمةبعض المزاودات اللى موجودة عند جورج حبش التجمع أن يشهد 
  

 ؟!كذا ليه المظاهرات ماطلعتش بنستقبل هنا اعملوا إحنا ؛وناس بتبعت يوميا برقيات  عبد الناصر:
اعملوا مظاهرات فى و  ؟فى بيروت عبد الناصر بيبعتوا لبيروت فين المظاهرات اللى ضد

ليه  ..برقيات فى يوم واحد 0وبعدين فى عمان  ،يعملوا حاجةعرفوش ما !كل المدن
 .وبيصرفوا مصاريف لا أول لها ولا آخر ؟!تاخرت المظاهرةا

  
اذا  لأن ؛سيادتك تستقبلهياسر و  نه يأتىإلنهاية برضه رأيه زى ما طلب أظن منه هو فى ا أبو زيد:     

هم  المساعدات اللى ،كان يعنى شوية ودى من الممكن يتغير الموقف لمصلحتهم
وبدأوا  ،استمر بتاع المقاومةاذا  ن الموقف دهإن بخطر وحاسي .بيساعدوها النابلسى

إن ده موقف مرفوض من  :المنعم الرفاعى م عبدداأيستاؤوا من تصرفات الملك وقالوها 
يحمى نفسه  لازمالملك ما  ،ايه اقتناعنا نعملرغم  .ن الملك لازم يتحمل مسؤوليتها  جانبنا و 

 !ألف 011ألف لكن حقيقة هو خايف منها  011وألف  011كان بيطلعوا له مسيرة اذا 
 

وبعدين راديو لندن ذاع  !لافآ 01 :هنا قال رويترزعندى  آلاف 0هم  ده ؟!ألف 011  عبد الناصر:
 !والله دعاءاده  ..لافآ 01ألف وبعدين جرايد العراق كاتبة  21

 
فى وجودهم فى الحكومة  ،حيقعدواهم  استمر التشنج من جانب المقاومةاذا  آه.. أبو زيد:     

 !يهاالوضع مش هيكون معروف شكله لو طلعوا و حيضطروا يطلعوا 
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 يهف ،الضفة الغربية اللى موجودين فى عمان وأهالى غزة اللى موجودين فى عمانأهالى   عبد الناصر:
عايزين اليهود  ولاا  ،عشرات الآلاف من الضفة الغربية وغزة عايزين يرجعوا يهآلاف يعنى ف

 ؟!ولا تمشى 09حتلت افى المناطق اللى 
  

 .مؤكد عايزينهم يمشوا أبو زيد:     
 

 .إحنام كلهم يعنى اتصالات بيه لينا  عبد الناصر:
  

 .يعنى مخيمات متهيألىالهو   هيكل:      
 

يعنى باعتين ناس  ،من غزةيمشوا  طبعا عايزينهمبيهم  متصلينمثلا غزة لكن بتوع  ..لأ  عبد الناصر:
كل يوم بيطردوا  ده.. فضل الوضع بالشكلاذا  :بيقولواو  ،تأييد كاملالكلام هذا  بيأيدوا

ويوميا ألف مطرودين من غزة موجودين فى الأردن  00يجى دلوقتى  يهفو ناس من غزة 
هو اللى  ون بيريزعشم يعنى .ليهود وهذا هدفهمل ىتصفيمعنى هذا إن قطاع غزة ب ؛بيزيدوا

بياخدوا عمال من غزة عشان يفرقوهم جوه أيدى  ؛وده هدفه من العمليةماسك العملية 
ى الخليل والكلام ده اللى هربانين أهالى غزة وأهال .عاملة رخيصة يعنى ناحية اقتصادية

لغاية  تفضلواكنتوا عايزين والله اذا  برضه بنتصل لأن إحنا فى هذا؟ يعنىايه  رأيهمبرضه 
 ..أنا خلاص يعنىوالله  !البحرالى  ياسر عرفات من النهر مما يحررك

 
اللى  عناصرال ئأول شمقابلات معاهم والمشاورات اللى دارت دى ال يعنى رأى سيادتك أبو زيد:     

 .يعنى.
  

 .معتدلة  عبد الناصر:
 

 يتكلموا. معتدلة يعنى بدأوا  أبو زيد:     
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عملية  90إنهم بيعملوا فى اليوم  !يقدروا يهجصوا يهجصوا حتى يصدقوا نفسهم والله دول  عبد الناصر:
قالوا  :كنت بتقولاذا  !يصدقوا هذا الكلامبهم  ما -نات الكفاح المسلح ابي - اسرائيلضد 

  ! )ضحك(ألف 011 دى الأردن كلها مافيهاش ..ألف 011 ألف 011لك عملوا مظاهرة 
 

الرئيس  سيادةنعرف إحنا  لكن !الفلسطينيينجوه من الضفة الغربية  مليون :بيقول ياسر أبو زيد:     
فيما  .ارضينا حتى ضميرنو وضحنا موقفنا نعتقد إنه إحنا  من جانبنا ،نضعه فى الاعتبار
صرار يعنى على اوعرفت إن فيه حاولنا طبعا نأجله  إحنا بتاع ليبيايختص بالمؤتمر 

 قيامه.
 

 ايه؟ اتكلموا مع أبو القاسم أظن ولاا هم  عبد الناصر: 
 

 ؟فى المرة الأولى أبو زيد:     
  

 مأمونالسودان  طب :أنا قلت له ،إنه متكلمش :ما ياسر راح قالوا .التانيةفى المرة  ..لأ  عبد الناصر:
يعنى أنا بقيت عارف إنك مشيت وطلبنا هنا  ،والله ده باين محمود مشى :قال ،عندك
 ..يوم

  
لى  :فقال ،الرئيس بعد نص ساعة عنده اجتماع :طلبك هنا فى المكتب وبعدين قالوا  أبو زيد:     

يمكن فى  رهبك ح.فقلت له: أنا هاروا  ،بكرهنت استنى تحضر ا  خلاص أنا حكلم الرئيس و 
 .إنه يتمأو  صبح مستحيلأالصبح الأحداث تظهر إن المؤتمر 

 
 ..ما أظن حيقدر يمنعالعراق من   عبد الناصر:

  
 !فيش يعنى اقتناعكلام شديد جدا وبرضه م مأنا اتكلمت معاه أبو زيد:     

 
د المؤتمر أنا فهمت هذا إن عدم عقيعنى  ،الموضوع شخصى برضهواخدين كانوا هم  عبد الناصر: 

يعنى الواحد بعدين هو موضوع الليبيين ، و الليبيين. .بتاعهم prestige الـ ثر علىأبي
هو  .الجزائريين والعراقيين عمالين يعادوا فيهم يهعاملهم الحقيقة بحيث إن فنيعاملهم لازم 

 بل أكثر :وقال لى ،الجزائريين عاملين دعاية ضدهمو إن العراقيين عاملين دعاية قال لى: 
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رب ليبيا أنا مش معتبرهم عرب معتبرهم عأنا بقى معتبر  :وقال لى !بيتآمروا علينا دلوقتى
 )ضحك( !أسبان

  
روح أطلع وأإنه لو مع السلامة و يعنى كنت أنا مجهز نفسى  ،استفزيته بطريقة واضحة أبو زيد:     

قينا أبو القاسم السلام يعنى لا عبد ةيعنى مفيش أى رد فعل بمنتهى الهدوء بتاع ،الطيارة
نر شاالا ةقام كلمنا على القصة بتاع لاقيته هو  ..فى اجتماعات وحيحسم الأمورهم  ة وا 

 .بيفكر يعنى
  

 .بيجهز نفسه معاهآه..  عبد الناصر: 
  
ملتزمين بيه إحنا  الأول مأمون برضهكلام  :هو الحديث ده يعنى زى ما بقول لسيادتك أبو عيسى:  

عن اللزوم عن  ةلكن كمان المراعاة الزايد ،مراعين الظروفإحنا ه الموقف فى السودان لأن
 ..ظهار الموقف المبدئى هو المفروض كمان يخليهم يعنىاطريق العواطف و 

  
تكلم على الجزاير ييعنى النهارده ب ؛أكثر فأكثر هتبان الحقائقالوقت  مع مضىبرضه هم  عبد الناصر: 

 !والنهارده امبارحقعد سب فى البعثيين والعراق  وبعدين ،قلت كذا وكذاإنت  :وبيقول لى
ضحكوا عليك وبالتالى وقفت وقلت بغداد يابلد إنهم يعنى ده أنا فاهم  أمال :قول لهأو 

هم  فاهم إنوالله أنا  :قلت له ،ضحك عليهمأأنا عايز  ..لأ :قال !ايه ومش فاهمالأسود 
 !ما ضحكت عليهمإنت  اللى ضحكوا عليك

  
 ..تحرير وتحرير فلسطينلا أبو زيد:     

 
 .لكن هو راجل كويس ؟ازاىحيحرر  ..أنا قعدت ناقشته النهارده ،ماأنا عارف  عبد الناصر:

  
 .جدا ..لا  أبو زيد:     

  
لأن ده المحيشى ملتزم  ؛وبعدين أنا رأيى إن المحيشى لو وجد فرصة حيقلبه، راجل كويس  عبد الناصر:

 .مع البعثيين
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 ؟فى السفارة مجبش سيرة للمحيشى و زيد:أب     
  

 إنتوطالما  ازاىأنا حدخل وحدة معاكوا  قلت له: ،وحدة :لأ أنا النهارده بيقول لى ..لا  عبد الناصر:
وأنا راجل منيش عايز  -فقام  -وأنا شايف إن المحيشى ضد الوحدة  !؟معندكوش اجماع

 ..لأ :فقال لى ،اع نبقى نتكلمجماأما تعملوا  ،عب عندى من المتاعب ما يكفينىامت
ده أنا دلوقتى  ،شيلهأقدر أوأنا  جايبهأنا اللى  ..شيله فى أى وقتأقدر أالمحيشى ده 

ايه  المحيشى ..متتكلمش فى هذا الموضوع ..لأ :قلت له .بعالجه بس لأن كلهم ضده
كنا حدة و و  يهعرفنا إن ف إن احنا :سفير العراقى وقال لىالأنا والله جالى  :وقال ،وبتاع

ليه رحت إنت  عمريا :فأنا بعت جبت المحيشى وقلت له ،عايزين الاقتصاد وعايزين وحدة
 ،ئشأنا ما قلت ولا حصل  ..أبدا :قال لى بنغازى؟!قلت للعراقيين على اللى حصل فى 

وسألته راقى عأنا جبت السفير ال :قال لهوبعدين  ،ماقلتش :لهقال  ،قلتإنت  ..لأ :قال
والله  :فالمحيشى قال له !بيوقع المحيشى ..المحيشى :قال لى ؟للى قال كدهقلت له مين ا

راجل فقدت الثقة والاعتبار إنت  :فقال له ،أنا قلت أنا ما بعتبر إن ده كلام مايتقالشطب 
 .الحكاية بتاع السفارة قال لى هو ..والكلام ده

 
 .طريق غير مباشربهو الخطورة بتاعته إنه  أبو عيسى:  
  

 ؟يعنى يوم السبت مصممين رايحين الاجتماع بتاعهم و زيد:أب     
  

إنت  حيحاربواالناس اللى لموا  اسمع يعنى :والله أنا النهارده أنا قلت له اقتراح قلت له  عبد الناصر:
لتحرير واعملوا خطة  ،والجزاير واليمن الشعبية وسوريا والأردن وجورج حبشوالعراق 

وروحوا إعملوا اللى إنتو عايزين لنها الجمهورية المصرية بع بكرهوأنا  !فلسطين وورونا
الوحيدين اللى  إحناالله  :قلت له ،ايه فاهمده ما بيصير ومش  :طبعا هو بيقول تعملوه.

حنابنحارب النهارده و  يتكلموا بوكل اللى مابيحاربوش  ،اللى متهمين بالاستسلامدلوقتى  ا 
 ؟!واليمن الجنوبية حتحارب بإيه !يه؟بإ بحتحار  ازاىحتحارب إنت  :قلت له ،على الحرب

 !مدينبو و 
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خلاص  !وجدوا السبب يهربوافرصة النهارده هم  ده ،كلهم عايزين يهربوا :قلت له

 ؟!وبعد كام سنة ازاىمعهم وقرروا التحرير وورونى حتحرروا إج بنغازىأنا مش ححضر 
أنا  :! وبعدين هو رايح بيقولناوتحلوا عن جنيهمليون  01 ومستعد أديكوا معونة مالية كمان

ذا ما اتفق مع العراق حيرجع يسب ارايح العراق وحيرجع من العراق و  ..ما أنا عارف
 !العراق ويهاجم العراق

  
 ؟هو رايح يجيبهم الاجتماع ده أبو زيد:     

  
النهارده البكر بعد الجواب اللى طلع  ..ازاىحيجوا  :قلت له ،ده رايح يجيبهم الاجتماع ..هآ  عبد الناصر:

  ؟!حتى ازاىيجى 
  

 .دهنروح الاجتماع  إحنا كمان ما أبو زيد:     
 

 ة.ما فى فايد  عبد الناصر:
  

 ..طلعبنيشتمونا و ب أبو زيد:     
  

 .المواضيع دى فى ما بنتكلم فيه :بيقولهو فى هذا الاجتماع  ..لأ  عبد الناصر:
  

 ؟مش حتروح ازاى أبو زيد:     
 

 ؟حنتكلم فيه على الخطة العسكرية ر:عبد الناص
  

 !خطة التحرير أبو زيد:     
 

بتاع النهارده قضى على كل الخطوط  الجوابالعراق الحقيقة بعد  ،ايه قالما بعرف  .آه.  عبد الناصر:
 .بينا وبين العراق يعنى خالص
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 متى؟اراجع  أبو زيد:     

 
كلام جامد  إدواإن وقال:  ،يرجع الليلةطبعا ما معقول  ،ياإنه راجع اللية وراجع ليب :قال  عبد الناصر:

 ؟اسمهاللى وشديد للبغل ده 
 
 .التكريتى  أبو عيسى:  
 

 آه..  التكريتى عبد الناصر:
 

نه ولذلك الجيوش العرب تكتيكبرضه متصورين إنه ده هم  أبو زيد:       ؟مين ..مين :قلت له ..يةوا 
 ..الاليكترونيةحيقدر بالنسبة للحرب  مفيش حد فى الناس اللى حتجمعها دول

  
قائد الطيران  ؟عارف كده ..عندنا العلما بتوع الاتحاد السوفيتى كلهم هنا دلوقتىإحنا   عبد الناصر:

 ..وقائد
 

 .كل واحد اليكترونى فى التليفزيون انسحب خلاص ..كل المصريين كلهم انسحبوا  هيكل:      
 

 ؟فوزى خده  عبد الناصر:
 

 .آه  هيكل:      
 

 الاليكترونيةونائب وزير الصناعات  الاليكترونيةاللى جاى نائب وزير الحربية للحرب  لأن عبد الناصر:
هم  ،ماشافوهاشهم  الحقيقة حاجات برضه .الحكايةايه  ن هنا يشوفوايوجاي ،ومعاهم علما

 إحناقة عملية الحقي ،هناايه  وقائد الصواريخ وقائد الرادارعاملين وجايبين أجهزة وقائد 
 ..دامنا كده الحاجة كدهأ
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 )ضحك( ..وهو عايز يلم أبو زيد:     
 

لازم  :ولقبي ؟ايه ذاتى :بقول له ،ذاتىالباعتمادنا  إحنا :وهو النهارده يقول لى)ضحك(   عبد الناصر:
بتقول لازم نبتدى إنت  !اللى مين حيبتديهاايه  معركة :قلت له ،بتدى المعركة بسرعةن

 ؟ يعنى هتبتدى بى أنا يعنى! )ضحك(حتبتدى بيه تدى يعنى بمينحتب
 

 )ضحك( أصوات:
 

والله  ..دخل المعركة وانضرب وخلاص استريحوا كلهمأأنا  ى إنكل واحد عايز يبتدى ب عبد الناصر:
  أوعوا تخلصوا :لأمريكانل بيقولعندنا موقف فيصل  يهوف .ونخسرالمعركة عايزينا ندخل 

 !بيضيعوالا تحلوا كده ولا تحلوا كده بيعلقوا الموقف بهذا الشكل ذا الشكل بهوقفوه الموقف 
 !حاجة تجنن والله الناس دى

  
 الاتحاد السوفيتى الطريقة اللى داخل بيها ولاا  ،فى الموقف الدولىلولا التغيير طبعا   هيكل:      

 .الأمريكان كانوا يحاربوا يخافوا
  

فى  لبرجنيفوأنا قرأته  ،روح موسكوأقبل ما  23تين الجواب ده يوم ما الأمريكان باع  عبد الناصر:
وبيقولوا هيسيبوا الضفة الغربية وسيناء ومستعدين يمشوا من باعتين لى  :الجلسة قلت له

عشان  ..إن اليهود يمشوا من الأرض دىكان عندى فرصة اذا  ؟!وده ليه ،سيبأو  الجولان
 .لا والله صعب !ين ده أبو عمار أضيع الناس دولزفت الطايه  على اسمه أزايد أنايعنى 

والله أنا بفكر فى الناس اللى فى الضفة  ،فى الحركة الفلسطينية ومستقبلها ياسر بيفكر
  .الغربية

 !يهانروح نعمل  )ضحك( إحنامش حنروح  لو جمايه  البكر حيجوا واسمها
  

 .سمفيش حاجة تتعمل يبقى خناق وب أبو زيد:     
   
 ؟قمة ليهالى  هو غير الاجتماع من دفاع مشترك ..لا  أبو عيسى:  
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مناورة عامل ده هو عنده  ؛لا دفاع مشترك لا حيجى شهاب الدين اللى عندهم مش حيجى  عبد الناصر:
 .التكريتى برضه )ضحك( عماد شهاب ده حيوانحتى  ،وعازمنا بكره

  
 .مؤتمرالمعاهم فى  أبو زيد:     

 
 ! )ضحك(تلاته مجلس ثورة بتاعهم عندنا دلوقتى عملوا زيكوا عندنا  بد الناصر:ع
 

 )ضحك( أصوات:
 

 امبارحخر واحد باعتينه أول آ !تمشى من العراق :كل ما يطردوا واحد يقولوا له هم دلوقتى عبد الناصر:
 .امبارح ولاا 

  
 .أصدر بيان امبارحآه..   هيكل:      

 
 ؟مين ده  أبو زيد:     

 
 .ده نمرة خمسة عندهم  عبد الناصر:

  
 .صالح  هيكل:      

 
والاتنين التانين  !خلاص القاهرة :قال لهم ؟بعد بقى ما طردوه تروح فين :قالوا .وصلآه..  عبد الناصر: 

يقدروش مكن يصفوه فى بيروت لكن ماما هو لو راح بيروت م !القاهرة ؟تروح فين :قالوا
صالح  امبارحوصل  ؟أى حتهبيبقى مطمئن على نفسه حيروح فين يصفوه هنا، هنا الراجل 

 .وجهالعمر 
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 .إنه رايح سفير فى باريس :بيقولسألت حردان عنه  أبو زيد:     

  
 ! )ضحك(ده جاى سفير فى جروبى  عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:

 
 ..قدرهمما يستحقوا من عطاء هؤلاء الناس أكثر مابعتقد سيادة الرئيس إنه  أبو زيد:     

  
 ؟مين  عبد الناصر:

  
 ،وهو يدعو الاحساس الشخصىيعنى فى رأيى  العراقأو  الدولأو  يعنى سواء الفدائيين أبو زيد:     

والملك وهو سايبنا ياأبو  ،ازاىك لمع الملك كان موجود شفته بيتكلم مع المأبو عمار وأنا 
 !الله عبد

  
 ؟يها  عبد الناصر:

  
مهواش يعنى الرجل الثورى المستعد  يعنى الطريقة حتى اللى خاطب الملك سمعت إنه أبو زيد:     

 !للموت
 
 ..بعت مرتين تلاته بواسطة التجمع ،يقابل الملك دلوقتىهو عايز   أبو عيسى:  
 

يافرحة  !روح لهأى ما رضيت نالملك طلب :أبو عمار فى الآخر يقول لى؟ الملك حسين  عبد الناصر:
زله السوريين رفضوا ع طلع قرار بعزل رئيس الأركان الجماعة دول.ملك حسين فيهم والله ال

 ازاىأنا عزلت شريف ناصر  :وياسر عرفات بقى يتشال ويتهبد يقول ،وقاعد لغاية دلوقتى
 ؟!عزلش رئيس أركانأما
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 أسافر.ودى  فأنا اللىمفيش أى حد فى الخرطوم إحنا  فنرجو سيادة الرئيس أبو زيد:     
  

 ؟وخالد فين  عبد الناصر:
 

 .خالد حيقابل الرئيس عشان يروح معاه  أبو زيد:     
  

 .الحقيقة سفركوا كتير شوية الواحد مابيبقاش مطمن ليه ..لا  عبد الناصر:
  

 .أنا أصلا حنسافر فى المسا تقريبا طيارة مفيش أبو زيد:     
  

: إن أنا عايز أنا فى طرابلس قلت لهم فى الكلاموبعدين و  .معمرغالبا جاى  بكرهعلشان   عبد الناصر:
 !دينا حل سلمىبيمحدش  ..ريت يدونا حل سلمىحل سلمى يا

  
أى عملية  justولكن ين فى ده كله يماش إن احنا :قلت ةقلت حاجة تاني .. سيادتكلأ  هيكل:      

 .سياسية
 

  .هذا الكلام كله متقال فى طرابلس ،دى تصريحلأن محدش يقدر يتكلم ولا حد يآه..  عبد الناصر: 
 

 !الأتاسى طبعا ..دى كلهم بيذكروها إنك متشاورتش معاهمهم  أبو زيد:     
 

 ؟!مجلس الأمن حقنعه بإيه رافضقعد مع الأتاسى لما هو اح  عبد الناصر:
  

 ! )ضحك(وياسر برضه متشاورتش معاه أبو زيد:     
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 )ضحك( أصوات:

 
 ..لنا بوظوهاكانوا بالعملية دى  رأى حدعارف لو أنا خدت   اصر:عبد الن

 
فكر أنا أ :نت قلتا  و  الكنبةتتذكر لما كنا قاعدين فى  ،الخرطوم اذاعةوالله أنا عرفت من  أبو زيد:     

 .قبل وكدهأ
  

 .هآ  عبد الناصر:
 

 .ناس تطلع من سيناالتعمل تغيير للموقف لأن بدى وي أبو زيد:     
 

والروس حتى برضه  ،ما كان عندنا قرار الحقيقةرجعنا من روسيا بعد ما  إحنالكن والله   عبد الناصر:
 ؟! )ضحك(قبل مشروع أمريكانىأ ازاى ..زى الفلسطينيين كده

 
 )ضحك( أصوات:

 
بل يانق طب :قلت له ؟!تقبلوا مشروع أمريكانى ازاىده أنا مش فاهم  يعنى ما هى العملية عبد الناصر:

دوا افإذا  ؟!ميج 0ـ ـب فانتومال 011تدينى  فانتوم 020 الــ دواارفضنا و اذا  طب ..يانرفض
 !ين؟طيار لأن أنا حجيب لهم طيارين من 311ومعاهم  ميج 311دينى ايبقى  فانتوم 01

 .صعب مش حيدوا أسلحة ..الحقيقة برضه الأمريكان مزنوقين
  

 .صعب  هيكل:      
  

 ،نقبلبعد ما رجعنا من روسيا عملنا اجتماع لجنة تنفيذية عليا وقررنا هنا نا يلما ج وبعدين  عبد الناصر:
فالحقيقة كله كان ورا  ؛لجنة مركزيةوعملنا اجتماع مجلس وزرا وبعدين عملنا اجتماع 

لأن أنا برضه  ؛وبعدين هو الموضوع كان لازم يبقى حياخد شرح .بعضه فى أيام متتالية
والكلام  يوليو 23فكان لازم بمناسبة  ..قوى من اللى حاصل ده رأكتكنت متوقع رد فعل 

 :لأن كل واحد يقول ؛فأنا الحقيقة ضد التشاور تشاور مع ياسرأ أروحيعنى لما  .مشىيب ده
ما هو  !ونفذ كلامه ومسألش فينا جميعابرأينا عرض الحائط ورمى  ..وقلنا له لأده قال لنا 
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فى هذا حيقولوا  ةما أنا لى برضه تجارب كتير  ..رتشلو تشاورت حيقولوا كده ولو متشاو 
نا عارف كلهم حيرفضوا لأن سهل أو  ،إنهم يقولوا تشاور ..كده فيعنى لما يقولوا متشاورش

  !رفضنا فرمى بكلامنا عرض الحائط إن احنا :قوى الرفض ويقولوا
 .الأفضل إنكوا تمثلوامن على العموم برضه المؤتمر 

  
 .بكرهبعد أو  يعنى بكرهمش   أبو زيد:     

  
ماشيين نتيجة الضغط اللى  انماالسوريين برضه ماشيين ، يعنى الأردنيين شوية يؤجلوه  أبو عيسى:  

 ..هعمل
  

 .بالتليفون  عبد الناصر:
  
 .عمار بالتليفون عمله أبو  أبو عيسى:  
  

 .ريسطلبوش تأجيل يااعتذروش ماماهم  أبو زيد:     
  

 ؟سوريينال  عبد الناصر:
 
مطلبناش إحنا  :قال لى ،طلبتوا إنتوكان رأينا منقبلش عذر لأنكم إن احنا  :قلت لهم ..أيوه أبو عيسى:  

 .ده وزير الخارجيةايه  اسمه ..تاجيل بالمرة
  

 مصطفى. عبد الناصر:
 
 .فى العربية ونحنا رايحين  أبو عيسى:  
 

 نا وقالوا..اتصلوا بيهم  ما  عبد الناصر:
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ن احناو على أساس إنه سوريا طالبة تأجيل  مطمئنفلما رحت طرابلس رحت  أبو زيد:      طالبين  ا 
نه برضه مصر طالبة ت  ..موضوع بسيط الأفضل لازم ..جيلأتاجيل وا 

  
  ..إحنا أجلوه شوية يعنىلو ي ذا  ا  أبو عيسى:  
 

فى القبة  أنا حطلبك ،وفهمغالبا اللى حيجى الصبح لازم الأخ مأمون يش بكرهيعنى هو   عبد الناصر:
 .يهاالعراق  تكلموا معاه وتسمعوا حتى كلامه عنا

  
 .سيادة الرئيس ممكن نشوف بكرهقاعدين إحنا  أبو زيد:     

 
 .جى الصبحيغالبا حيآه..  عبد الناصر: 

  
 .شاكرين ومقدرين أبو زيد:     

  
 ..بعد ما يجى الأخ النميرى يعنى  عبد الناصر:

 
 تاعبينك معانا. ..بكرهبعد هييجى  د:أبو زي     

 
 ..لا.. لا  عبد الناصر:
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